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ABONAMENTUL 
Pentru Austro-Ungaria: 
e nn an . . . 20 oor. 
e an . . . 10 , 
« " 4 an . . . 5 , 
ie 1 luna . . . 2 , 
i-ril de Dumineca pe an 

4 coroane. 
Pentru România şl străină

tate pe an 40 franci. 
Hannacripte nn ee înapoiază. 

TRIBUNA POPORULUI 
Arad, Deik Ferencz-ntcza nr. 20. 

WSERTlÜsttE: -
de un şir jrarmond: решйі*' 
dată 14 bani; a doua. oară 
12 banï; a treia oara 8 b. 

de flecare publicaţiune. 

Atât abonamentele, cât şl 
{aserţiunile sunt а se plăti 

Înainte în Arad. 
Telefon pentru ora; şi comitat 502 

Sertiorl nefrancate nn ae prtmeso 

A n u l V I . Numêr de Duminecă № . 3 6 

Clipe de reculegere. 
Ori cât amar şi durere este în vieaţa 

noastră obştească, nu e mai puţin ade
vărat, că avem şi clipe de înălţare şi re
culegere. 

Astfel au fost Duminecă la Bistriţa, 
unde adunatu-s'au la sfat toţi câţi grijă 
poartă şi dorinţă nutresc ca poporului 
român din Ţeara Ungurească săi se ri
dice un teatru, cum au bunăoară Saşii, 

xneasămănat mai puţini la numèr de
cât noi. 

Astfel va fi Duminecă la Oraviţa, 
unde iarăşi aduna-seva la un loc fia 
mura neamului românesc din patrie, ca 
sa chibzuiască împreuna asupra mijtoa-
celor prin cari poporul să fie scos delà 
întuneric la lumina şi avênt să ia tot ce 
e menit să întărească neamul românesc. 

Una suntem toţi în sinul acestor fel 
de adunări. Certurile sunt lăsate afară. 
Nu se face deosebire în ce priveşte legea, 
ci toţi ne simţim d'un sânge, fii ai ace
luiaşi popor oropsit, muncitori în acelaşi 
ogor înţelend, luptători pentru aceleaşi 
drepturi. 

D'aceea, din parte-ne lăudăm adu
nările acestea nu atât pentru urmările 
lor grabnice, cât pentru duhul ce ele varsă 
între Români. 

Sunt atâtea lucruri cari ne fac ca 
anul întreg să stăm resleţi, adesea înduş-
măniţi. E o adevărată bine facere că ni-se 
dau si prilegiuri fericite când toţi ne 
putem aduna sub acelaş acoperiş... La 
Bistriţa, de pildă, adunatu s'au Români 
de pretutindeni în aceeaşi biserică, din 
întêmplare unită, după cum aduna-se-vor 
la Oraviţa iarăşi în aceeaşi casă dum
nezeiască, neîntrebând dacă suntem toţi 
d'o lege, ci simţind că suntem cu toţii 
mal presus de toate Românii 

Ne mai reculegem astfel Mai adu
năm putere pentru lupta ce trebue so 
purtăm nu Intre noi, ci împreuna, îm
potriva rëului ce ne bântue pe toţi d'o-
potrivă. Căci putere adunăm, când prin 
firea împrejurărilor suntem aduşi să mai 
uitûm de micile urî şi pizma dintre fraţi. 

Un singur lucru am dori. Adună
rile acestea să fie potrivite aşa fel, în 
cât să ia parte la ele şi poporul delà 
ţeară, scumpa noastră ţerănime. Cel pu 
ţin ziua întâia, Dumineca, să fie închi
nată purtării de grije îndeosebi pentru 
opincari, ţinendu-li-se acestora vorbiri din 
cari să înveţe ori cel puţin să lise des-
făteze sufletul. Pentru-că după cum în 
ceea ce priveşte vieaţa noastră ca neam, 
ţer&nimea a fost pătura cea trainică, 
printr'însa am străbătut veacuri, năpăs 
tuiţi cum nu s'a mai pomenit cu alt 
neam, — tot aşa : şi ridicarea în viitor 
numai prin ţerănime este cu putinţă. 

Avem, de altfel, nădejde, că în cu-
rendă vreme se va face şi în privinţa 
aceasta un pas nainte. După fie-care 
adunare trebue să ne întrămăm. 

Eată de ce cu laudă pomenim de
spre adunarea delà Bistriţa şi cu bucu
rie chiemăm pe toţi la adunarea ce se 
va ţine Duminecă în Oraviţa. 

Pentru Kossuth! In şedinţa de Mer-
curi sfatul orăşenesc al Aradului a votat 
sum i de 30 000 coroane pentru o statue ce 
se va ridica aici lui Kossuth Ungurii ara-
dani au început de altfel să adune bani 
pentru acest scop încă d'acum opt ani şi au 
adunat 12.000 coroane. 

* 
Yaeilte Mangra, nou alesul episcop al 

Aradului, este. mereu obiect de preocupare 
a presei maghiare. Astfel foile locale delà 
11 septemvrie scriu : ,. După cum ni-se 
telegrafiază din Budapesta, yvernul a cerut 
delà fişpanii comitatelor Aradului şi Biho-
cului raport despre activitatea de pană acum 
a lui Mangra. Acestea, se zice, că sunt 
destui de favorabile ... 

„Keleti Értesítő' însă primeşte ştire că 
poliţia din capitală ar avea informaţiunî rele 
despre alesul nostru r E destul să spunem 
însă, că la „Keleti Értesítő" informator al 
afacerilor româneşti este individul care 
prostise ziarele maghiare şi cu ştirea că ai-
nodul Episcopesc n'a confirmat alegerea delà 
Arad. 

Delà „Asociatiune". 
In sfârşit eată o afacere asupra căreia 

se Innţeleg toate ziarele noastre româ
neşti. E vorbă de opera monumentala 
a d-lul prim-secretar al „Asociaţiunei 
transilvane" dl Dr. Diaconovieï, de ra
portul apărut In n-rul IV al „Tran
silvaniei". P e o întindere de 8 coaie 
— un material bogat, inepuisabil de 

numeri şi nume ! Ar trebui eă admiri 
răbdarea ce s'a reeeruü la compilarea 
acestui conglomerat de date seci, -
dacă aceasta ar fi scopul, ce-'i urmă
reşte „Astra". 

Noi am spus-o deja de mult, că 
postul de prim-secretar al unei Aso-
ciaţiunl, care 'şl-a pus de ţintă culti
varea poporului român, nu e compa
tibil cu postul de agent al unei bănci 
de asigurare 1 Am spus'o de multe-
orî, că redigiarea revistei .Asocia
ţiunei" nu e In mâni bune, când e în
credinţată unul om, care poate la 
toate să pricepe numai la literatură 
n u , . . . dovada clasicele sale invenţii 
à la я Berni Detre" . . . 

Până acum am fost aproape sin
guri; azi, In preajma adunării gene
rale a Asociaţiunei, şi celelalte foi ne 
secundează. 

Aşa „Tribuna" delà Sibiiu sub
scrie oele-ce am scris noi cu privire 
la datorinţele şi chemarea unul se
cretar al „Asociaţiunei", ear „Dra
pelul" în n-rul sëu ÛÎJ urmă II trage 
„multifaruiul* domn prim s e c e t a r un 
articolaş, de ţi-I mal mare dragul. 

Era şi vremea. Prea nu-şl mal 
Încăpea onorabilul domn secretar-
agent în piele 1 Se vorbeşte, că în 
vremea din urmă visa, că va fi che
mat dincolo să continue el „ Magnum 
etymoîogicum romanum", să îngroape 
şi opera asta, cum a mal îngropat 
atâtea fol şi ar fi îngropat pe veci şi 
„Transilvania", d a c ă , mul tifariile01 sale 
ocupa ţiunl nu Tar fi silit să abzicăde 
această sinecură grasă. 

La adecă, postul de prim-secretar 
al „Asociaţiunir nu ѳ sinecură, nu-I 
ertat să fie sinecură, dar d-lul Dia
conovieï îl plăcuse mal mult salariul 
decât munca serioasă, el credea că e 
demn să-şl ridice fiecare lună leafă 
pentru că şi-a luat osteneala grea să 

dee la tipar rapoartele deosebitelor 
secţii şi comitete l 

Postul de prim-secretar ѳ un post 
greu. Bărbatul chiemat să ocupe acest 
post trebuie să fie om muncitor, cu-
noscétor al literaturii române, om cu 
ştiinţă serioasă, în stare să înţeleagă 
mişcările noastre culturale, plin de 
rlvnâ d'a vedea literatura noastră Im-
bogăţiaduse prin opuri de valoare, 
cu dor d'a studia condiţiile între cari 
se poate asta împlini, — tot calităţi, 
cari fireşte nu le putem cere delà un 
agent de bănci „multifar", dar suntem 
în drept â Ie cere delà prim-secretarul 
„Asociaţiunei pentru literatura română 
şi cultura poporului român". S. 

Afacerea Mâneguţiu. 
Li s'a deschis, in cele din urmă, şi 

celor delà „Telegraful Român" limba şi 
bine-voiesc a grăi despre afacerea Mâaeguţiu. 

Publică adică an articol, intitulat 
„Destituirea protopopului Mâneguţiu". Era 
insă mal bine să tacă. Gel puţin nu dădeau 
ei dovada scrisă că destituirea protopopului 
este nn act de rësbunare. 

Să vedem numai! 
Scrie adică „Telegraful": 
„N. Mâneguţiu a fost destituit în vir

tutea unul proces disciplinar pus cur
gere tómra lui înainte de aceasta en 
cinei ani". 

Foarte bine: cum se face însă, că 
5 ani a fost lăsat în pace şi numai atunci 
l'au destituit, când a scos cartea cu pri
cina, „Almanachul", în care denunţă pe 
cel delà consister că sunt netrebnici, iau 
mi«ă şi multe altele? 

Să mergem însă mal departe. 
„Telegraful" scrie: 
„Iacă în anul 1886 fiind paroch în 

Poiana-Sibiiuluî, Mâneguţiu a fost suspins 
delà oficiu pentru lucruri pe cari, om ce 
se respectă, nu le poate pune pe hârtie, 
ear' publicarea acestor lucruri s'ar poţe 
face numai dacă am fl constrinşi. 
Decisul acesta de suspensiune s'a adus 
sub presidiul actualului Episcop al Caran
sebeşului, pe atunci vicar archiepiscopese, 
Nicolae Popea". 

Şi totuşi ce s'a întômplat după această 
suspensiune adusă sub presidiul veneratului 
Nicolae Popea? 

O spune „Telegraful* : 
„In mare lipsă de alţi concurenţi, a 

fost instituit administrator protopopesc în 
Mureş-Osorheiu". 

Veneratul Nicolae Popea 11 suspendă, 
înalt Prea Sfinţitul Miron 51 institue însă 
administrator, 11 lasă să se aleagă, îl sfin
ţeşte protopop, ba nepotul sëu dt P. Gosma 
„1-a vîrit şi agent al Albinei*. . . Pe preotul 
care „a săvîrşit lucruri ruşinoase ce nu se 
pot pune pe hârtie"... 

Vedeţi D-Voastră, era mare lipsă, na 
se găsea în tot Ardealul preot mal procopsit, 
pentru a fi bun — protopop? 

Oare în „Almanachul" seu osândit-a 
mal aspru Mâneguţiu sistemul lui Miron 
de-cum îl osândesc aceste mărturisiri ale 
„Telegrafului", organ oficios al mitropoliei? 

Felicitările noastre tovărăşiei Meţianu-
Cosma. 

Se înţeleg de minune aceşti fruntaşi 
al bisericeî gr.-or. române! 

Dar „Telegraful" nu se mărgineşte 
să osândească în chipul de mal sus pe 
rőposatul mitropolit şi pe stâlpul şi nepotul 
său Cosma, ci scrie că: 

„ajuns protopop, nisuinţa lui princi
pală se vede a fi fost să-'şî facă avere"... 

Făcea şi el ce vedea tó fac cel cari 
l'au făcut — protopop şi agent al „Al
binei". 

Dacă e un pëcat aceasta, I. P. Sfinte 
mitropolit Meţianu şi d-ie Cosma, apoi singuri 
vë osândiţi! 

Vorba e, că Mâneguţiu işî fácea banï 
„prin abusurï grave şi malversaţinnl de 
bani publici", — aşa spune „Telegraful". . . 

De aceea încă la 1897, sub presi
diul rëposatuluï mitropolit Miron, s'a decre
tat suspensiunea delà oficiu... Noue ani 
li-a trebuit mironiştilor până s'au convins 
că nu ѳ chiar de model părintele Mâne
guţiu, ci că avusese dreptate veneratul N. 
Popea care-l suspendase. 

Trecură Insă şi după a doua SUS» 
pensiune cinci ani, până ce intr'adevör 
Mâneguţiu să fie... destituit. 

De ce l'aţl răbdat cinci ani, dacă a 
fost aşa de păcătos? 

Cum, numai acum l'aţl cunoscut că 
este „păcătos, decăzut, orgolios, fără inimă, 
fără suflet"? 

Venerabilul N. Popea doar nici de 
preot nn-'l aflase vrednic! Miron mitropo
litul Га făcut însă protopop ear d-lul Gosma, 
director al „Albinei", un şir lung de ani 
i-a fost agent. Şi pâuă să apară Almana
chul cu pricina, care dintre cuvioşiî şi vene
rabilii din consistorul sibian nu era oare 
prieten cu Mâneguţiu? Gare n'a benchetuit 
cu el ? Şi cine i-a dat informaţiunî despre 
afaceri consistoriale pe cari li-a arătat apoi 
lumii, prin cartea sa? 

Ei, dar îşi luase omul nasul Ia purtare, 
devenise impertinent, aşa scrie „Telegraful". 

Vorba ѳ că era bun Mâneguţiu când 
Miron şi Gosma purtau lupta împotriva şa-
guniştilor cari aveau în frunte pe Popea. 
Căci era om îudrăsneţ! Eată de ce Miron 
l'a făcut administrator şi în urmă protopop, 
— după ce vicarul Popea îl suspendase. 

Cine se mai îndoieşte oare, că dacă 
nu scotea Almanachul, ori dacă în Almanach 
nu îmblătea sistemul lui Meţianu, Mâne
guţiu ar fi şi azi protopop? Doar e taină, 
pe care o ştie toată lumea, că aflând despre 
tipărirea Almanachului, I. P. S. Sa Mitro
politul Meţianu se tftrguise cu Mâneguţiu, 
vrênd să-'l înduplece a lăsa afară coala 
în care vorbeşte de. . . sistemul Meţianu! 

EÏ, mai zice „Telegraful" că nu- ïm-
bunare la mijloc? 

* 
„Telegraful" vrea să-'l lege însă pe 

dl Mâneguţiu de noi, pentru-ca după ce 
l'a arătat păcătos, încât şi consistorul mi
tropolitan l'a aflat unanim vrednic de desti
tuire, să ne scoată păcătoşişi pe noi, pe 
temeiul proverbului; „spune-mi cu cine te 
însoţeşti, ca să-ţi spun cine eşti"... 

Dar nu aşa, onorabili domni. Noué dl 
Mâneguţiu nici odată nu ni-a fost prieten 
ci adversar. Noi nici odată nu ne-am soli
darisât cu fapte din trecut ale dluï Mâne
guţiu, ci am luat cuvêntul numaî după-ce 
scoţeud d-sa Almanachul, l'am vôzut dând 
pe faţă lucruri contra căror noi întot-
deuna am protestat şi pe care li-au se-
vîrşit prietenii de până et! aï d-sale. Iute-



legem că sunteţi supăraţi pe dl Maneguţiu. 
G&nd .Tribuna", condusa de amicii noştri 
combătea însă pe dl Maneguţiu, nu dl Cosma, 
Yoilean şi Ivan i-au luat apărarea! Şi 
16 ani aţi stat Împreună, ea buni fraţi, 
împotriva noastră şi ѵё lăpădaţi de el numai 
după ce cunoseêndu-vë bine, Va dat pe 
faţă picatele. 

Il acusaţl acum pe Maneguţiu până 
şl pentru confesionalismul ce făcuse în 
adunarea generală din 1895 (la Blaj) a 
Asociaţiuneî ? Dar nu „Telegraful" era oare 
pe vremea aceea organul în care d-sa scria 
ce-i plăcea? 

Cum aşa ; acum, că dă pe faţă păcate 
din sinul bisericei In care l'aţi ţinut 16 
ani protopop, 11 faceţi nebun, dar iera om 
de treaba când sta alăturea de voi, în pă
cate ? 

Nu aşa insa: noi nu ne-am însoţit cu 
Maneguţiu, ci simplu v'am arătat că acum 
îl judecaţi numai din rësbunare că a cuprins 
în carte ceea-ce ştie rëu despre voi. 

Gu cât însă adevărurile scrise de Ma
neguţiu despre voi scad in putere prin fap
tul câ-'l strigaţi păcetos şi pe el? 

DIN ROMÂNIA. 
Serbare. Bata programa serbare! delà 

„Monumental R6 buenl" еѳ va avea loc în 
zisa de 30 A gust v. 1902 in asistenţi dl a! 
ministru Hiret, а automaţilor civile şi mi
litare, şcoalelor rurale, şt la care sunt ru 
goţi a iua parte toţi cetăţenii. 

Dimine'ţa, delà oarele 10: Te-Deum 
in biserica Monartirel Rö Ъ а ш in aminti 
rea luare! Griviţel; Procesiune !a monn 
ment in ordinea următoare: clerul, autori
tăţile, şcoalele, armata şi poporal; Pana-
chida la monument pentru marele domn 
Stefan-cel-Mare şi eroi! căzuţi in lupta deb 
RSsbfienl; Discursuri ţmute de cel-ce se 
vor înscrie ; Defilare tn faţa monumentului 
in ordinea următoare : şcoalele, delegaţiunile 
şi armata. 

Dapft ameazl,delà orele 2 1 / 3 : Recitări 
de poesil, monologări, cântece şi teatru, 
executate de şcolari; Jocuri naţionale. 

Regimentul 15 RSsboien! (Neamţ) şi 
regim. 14 Roman vor da onorurile Ia acea
stă patriotică sdrbare. 

Vor lua de asemenea parte la serbare 
elevi! şcoalelor din 20 comune cn InvBţă-
toiil lor, primarii comunelor rurale, etc. 

Din străinătate. 
Rechemarea ambasadorilor fran

cezi. Se ştie, că guvernul francez 'şi-a 
rechemat ambasadorii delà Berlin şi Peters
burg. In urma svonulul presei franceze în 
jurul acestei rechemaii, guvernul a fost 
silit să se declare asupra căuşelor cari 'l-au 
determinat ca să-şi recheme ambasadorii. 

Causa prineipală să susţine a fl por 
tarea politică aiul Montebelb. Un ambasa 
dor trebue să stee la o parte de luptele de 
partid şi nici în aceea-ce zice nici în aceea-
ce face nu este iertat să se afle armele po
liticei interne а patriei sale. Montebelb, 
însă în activitatea sa diplomatică de multe-
ori s'a uitat de acest principiu. îndeosebi 
a of ândit închiderea şcolilor călugăreşti. Nu 
e deci just, dacă s& plânge de vre-o ne 
dreptate ce i-s'ar fi făcut. 

„Tot astfel de veşti au fost rSspân 
dite şi despre rechemarea ambasadorului din 
Berlin marchi8ul NoaiUes. Fund interviewât 
marchisul a declarat unul redactor delà 
ziarul „Matin" următoarele: 

Toate veştile ro-ţpândite sunt neexacte. 
Eu stau dt-ja de lungă vreme În serviciul 
repubiicel şi ce e mal mult, nu sunt ele 
lical. Sunt religios dar condamn clericalis 
mul, pentru-că e aşa zicând politica reli 
giei ori chiar rfgilia politicei. Numai pentru 
aceea mă retrag, pentru-că sunt în drept 
să-'ml cer pensiunea. Atâta ѳ tot. In di
plomaţie Încă este lipsă de schimbare ca 
şi in multe altele. Carierele sunt libere. Ti
nerii sunt nerăbdători, să dee înainte", 

Memoriile lui Dewett. Până în 
momentul plecării sale in Anglia, generalul 
Dewet s'a ocupat cu activitate de redac
tarea memoriilor sale privitoare la rësboiul 
anglo-bur. Generalul speră, că aceste me
morii vor fi sfii site peste o lună. De când 
a început această lucrare el s'a sculat în 
fiecare zi la 5 dimineaţa şi a lucrat toată 
ziua, neîntrerupêndn-se decât spre a mânca. 
Aceste memorii sunt scrise in dialectul sud-
african şi vor fi traduse In diferite limbi 
europene. Acestea sunt amintirile personale 
ale autorului din timpul rësboiului. Bene
ficiile resultate din vânzarea acestor memorii, 
vor fi consacrate fondurilor de ajutorare, 
pe cari generalii sunt pe cale a le organisa 
în folosul burilor. Generalii Botha, Dewett 
şi Delarey vor redacta mai t&rziu istoria 
oficială a rësboiului din Sudul-Africei. Această 
istorie va cuprinde documente oficiale şi 
va avea aceeaşi formă ca publicaţiunile 
statului-mejor general al armatei germane. 
Se crede, că generalul Dewett va fi au
torul celei mai mari părţi a acestei ultime 
opere. Generalul Viljoen se ocupă de-
asemenea ea scrierea unei cărţi asupra 
rësboiului. 

* 
Generalii buri şi guvernul 

e n g l e z . Conducëtonï Burilor, Botha, De-
Wett şi Delarey, s'au dus de câte-va zile 
ear&şi la Londra, unde au început pertrac
tările eu ministrul englez Chamberlain 
asupra disposiţiunilor de luat pentru ame
liorarea sorţii Burilor din Transvaal şi 
Oranje, disposiţiunî prevëzute în contractul 
de pace. Convorbirea Burilor cu ministrul 
Chamberlain n'a avut résultat favorabil şt 
cel 3 generali buri sunt foarte nemulţumiţi 
cu resultatul pertractărilor şi s'au decis 
să plece imediat din Londra. Chamberlain 
încă nu voeşte să mai continue pertactănle. 

D I N B I H O R . 
Prporul diu comuna Peşteş care deşi 

puţini la numôr şi împovăraţi de sarcini grele 
a ridicat o şcoală frumoasă. Dumnez *a le-a 
fost in ajutorşi pompoasa şcoală s'a Bflnţit tu 
7 Septemvrie st. n. despre care raportez 
pe scurt. 

Dorinţa poporala! а fost ca să fie 
sfinţită prin iubitul nostru Vicariu episco-
pesc Magnificenţa S a dl Vasilie Mangra, 
alesul nostru episcop, care ca un bun pa 
rinte sufletesc s'a îngrijit a face destul do 
rinţe! poporului trimite id, ca mandatante 
pe Rev. Domn Andrem Horváth, asesor re 
ferinte consistorial preot in Varad Velenţe. 
Acesta ca un preot vrednic a sovirşit actul 
sfinţire! ca toată pompa cuvenită. După 
eëvôrsirea sfintei liturgil la 11 ore a. m 
eşind din sf. biserică ca poporal numéros а 
mers la şcoală unde s'a celebrat actul sân 
ţirel după care a ţinut poporalul o frumoasa 
cavôntare despre însemnătatea şcoalel lău 
dând vrednicia acestui popor pentru jertfa 
adusă pe altarul culturel. 

La orele 21/» d. a. s'a dat un ban-
cbet din partea comunei bis. Ia care a 
luat parte mal mulţi preoţi şi invoţ&torl 
precum şi chiar strănl din Aleşd. L», masă 
n'au lipsit nie! toastele care de care mal ani
mate. Cel dintâiu la ţinut Rev. domn Teodor 
lilip, prot. tractului intra sănotatea M Sale 
împoratul şi rege Francise Iosif I şi augusta 
caeă şi pentru Magnif. Sa dl Vasilie Mangra 
alesul episcop al Aradului. Rev domn An 
dreiu Horváth, asesor referinţe apreeiând 
jertfele aduse de popor Ia zidirea şi sus 
ţinerea şcoalel precum şi osteneala condu 
cătorilor închină tn săr etatea poporalul а 
preotului şi Învăţătorului local. 

Teodor Pap, preot în Lugoj pentru 
Rev. domn Andreiu Horváth mandat, con
sist, care a ostenit la s6?trşirea actului 
sfinţirii împlinind dorinţa aşteptată de po 
por. Cântând ca toţii mulţi ani trăiască. 

Petra Cipon, inv. in Lancsoara, espu 
nând istoricul şi folosul şcoalel confesio
nale intra cultivarea poporalul Ia adevărat 
Înţeles cultural, moral, religios ca unica 
şcoala care împlineşte toate aecepterile tim
pului tn care trăim, apreeiând ostenelile 
protopopului tractual intru promovarea în 
voţăme itulul poporal in şcoalele confesio 
Dale române toastează pentru Rev. domn 
Teodor Filip, protopresbiter. 

Stefan Talvan, inv. localul închină io 
sănătatea oaspeţilor străini şi a familiei lor 

cari şi de altă confesiune totuşi nea onorat 
ca présenta dlor. 

La dorinţa poporalul care se adunase 
In cartea şcoalol intra numôr mare a che
mat afară pe iuveţâtoral Petra Capoa din 
Lancsoara, care a ţinut o frumoasa vorbire 
loporală despre Însemnătatea şcoalel şi a 
naericel Intra păstrarea religtunel drept-

credincioase şi a limbel moştenite delà 
moşi-strămoşi, lucrând pe basa principiilor 
morale creştine la cultivarea poporala! fără 
care susţinerea statului na o patern În
chipui, recomandând alipire cătră aceste 
aşezăminte sfinte şi mulţumindu le pentru 
rlvna şi dărnicia lor zice: trâeaseă poporul. 

Poporul erumpj In neaflrşite de să 
trăească la adresa vorbitorului şi a inteli
gent di adunate, urmează apoi o mulţime de 
cântări bis ariceşti şi naţionale. 

Seara la 7 ore s'a început petrecerea 
arangiată de invoţătorl, preoţi şi inteligenţa 
de pa Criş, in favorul şcoalel, la care au 
inat parte an numër frumos de familii, dar 
totuşi au lipsit mulţi, cari puteau să par
ticipe. 

Când să fac petreceri străine, atunci 
ani! domni se presentează in toaiă parada, 
ear petrecerile aratgate pentru aşa sco
puri măreţe spre cinstea noastră a tuturor, 
ei ca uşurătate le incungiură. Familiile 
străine au lipsit, făcead imputări că nu 
h s'a trimis invitări tipărite dapă gustul lor, 
ceea ce nici domnule lor na o tac de dragul 
nostru. 

Petrecerea Începută ca de regulă cu 
Ardeleana jucată de tinerime ca malt foc а 
avut un succes moral şi material peste aş
teptare. 

Din cununa frumoasă de doamne şi 
domnişoare mi am Insămaat. Doamnele : So
fia Moldovan, (Oruteag) Venter (Borozol) 
Palhdi. Pereni din BoroJ, Viaicu d<a Buiz, 
Filip, Lugoj ui-supenor Pop dm Ascilem la-
cob dm Peşieş. Lasen din Baiai. Domni 
soare. Valeria Venter dm Borodéi, Aurelia 
Filip, Ana Flip, L. Fihp din Lugoj Vetuna 
Paladi dm Borod, Ana Balz«, Cristina Bul 
zan, dm Fechetttöu, Ana Niga din Arad, 
Ana Lascu dm ВЛи, Lucieţ a Sibghi din 
Vaşad, L Pap din H*ieu, 1. Nagy diu Alesd 
şi altele a căror nume nu Гаш ştiut. 

Toţi participanţii, să primească mulţu 
mită pentru concursul dat la reuşita fro 
moaşă a petrecerel, servească врге exemplu 
celor ce au lipsit. Voi Peşteşenlor puteţ 
fl mfluiri de onoare, ce vi s'a dat acesta a 
fost an semn de recunoştinţă comunei Pe
şteş cu un trecut istoric bisericesc pentru 
protopopiate! Peşteşulu! delà care Iş! are 
şi numeb. V'aţ! ridicat un monument cul
tural neperitor pentru fii fiilor voştri, de 
care de acum Înainte aveţi mare gnje că e 
făcut cu mare jertfe. 

Stefan Talvan înveţatorul locului poate 
fi mângâiat că ostenelile sale n'a rămas 
zadarnice pontra care n'am destule cuvinte 
al mulţumi. Preotul locului Gavril Iacob să 
poate mândri ca un aşa popor brav care 
asculta sfatal bun şi ca dispreţ resping pe 
cel rSu. Un ава frumos ceremonial de mult 
n'am avut pe Crişul repede. Deie Dumnezeu 
să avem cât mai dese spre cinstea şi pro
gresai cultural al naţiune! noastre române. 

Argus. 

eia-măiastră a cântat doinele noastreia-
ţionale, Însufleţirea a trecut In 
adevörat estas. 

Dl Savu de asemenea a plăcu 
mult. Cu deosebire cu deolamaţiuniie 
comice a produs efect, fiind deneoi-
mèrate ori rechemat. 

Cad asta ni-se pare a şi fi forja 
sa, dl Savu este comic escelent. 

Concertul a reuşit splendid d 
suntem siguri ca toţi cel présent! II 
dus cu sine amintirile dulci ale unei 
seri de adevărat deliciu sufletesc. 

Dupa concert a urmat dans. Ni 
s'au putut închega Insa numai vre 
cate-va pareehi — oacl de asta-dai 
numai pot retacea un lucru eondao; 
nabil — tinerimea s'a aşezat la mi 
sele albe, închinênd cultului lui Bach 
şi absentând de acolo unde Web 
sa fie.* in sala. 

Dau şi o listata tot caşul inoo 
pleta a celor presenţl, cerênd scuzei 
celor cari Îmi vor scapă din oondeiu! 

Doamnele: Hamzea, Serb, Saviom,^ 
Masznyik, Muntean, Putici, din Li
pova; Dr. Avramescu, Dr. Bradeair^ 
din M.-Radna; Maleşiu din BeMinţ. , 

Domnişoarele: Brânda, Evuţian, 
surorile Hamsea, Serb, Tuducescu, 
Vuia. ** 

Dacă voiu fi scăpat ѵгѳ-un nume, 
gingaşe cetitoare nu vö suparăţi, cad 
vina o poarta mai ales zeţarul care > 
tocmai acum iml sta la spate şl cu 
un glas desperat cere — manuscris! 

Concertul d-neî Vladaia în Lipova. 
Un public puţin dar ales a ascul

tat aseară tn Lipova prestaţiunile ar
tistice a d-nel Irena de Vladaia. 

Şi a fost In adevër o seară ad
mirabila. D na Vladaia s'a achitat atât 
de fericit tu grelele sale piese, încât... 
par'ca cu d-na Vladaia eşti aşa: cu 
cat mal de multe ori o asculţi, cu 
atat mal robit î-ţl lasă suflatul. 

Sunt aproape doue luni, de când 
am auzit-o in Arad, de atunci d-na 
Vladaia a făcut un turneu artistic 
lung şi farä îndoiala obositor. El bine, 
distinsa artista, nu este de loc alterată 
de aceasta oboseala, am aflat-o şi în 
sönätate şi In disposiţie perfecta, şi 
a cântat precum spusesem cu cunos 
outa-i maestrie de a se furişa tn inimi 
şi de ale subjuga. 

Căci toţi am rëmas subjugaţi. 
Frenetice aplause resplătiau la fie

care pausâ sublimele acorduri ce 
umpleau sala, ear când neîntrecuta 

De pe valea Ampoiuluî. 
La notiţele publicate Intre noutăţile 

din n-ri! 150 şi 155 faţă de corespondenţa 
mea din n rul 145 Vő rog a publica armă- J 
toarele rtfixiunl: 

Cele zise de protopop nu privesc per- i 
soana dlui protopop Popovicm din Abrud, f 
ci pe altul, ceea ce de altfel se poate înţe
lege diu însăşi corespondenţa amintită, prin 
faptul, că dl Popovieiu nu e protopop ţe 
„Valea Ampoiuluiu ti in creării Munţilor- A 
apuseni, tn Abrud. ^ 

Ce priveşte pe dl notar Rada, n'are^ 
să se supere de loc. 

Nu impoartă eine a scris die notar, 
ci-că cele-ce a scris sânt adevörate or! ba, . 
şi dacă nu sont adevörate, dovedeşte con
trarul, ear na înjura. 

Omul. 

In corespondenţa de pe Valea-Ampo
iuluî din n-ral 14b а .Trib. Pop.* eronată 
de .Ornai" Intre alţii mi-se atribue şi mie 
consensul la vieţuirea In concubinată In-
veţâtorolal de aici, dar fără cât de puţină 
basa, căc! omul se vede na le ştie toate. 
Declar deci că In aceasta causă na nsë 
simt vinovat de loc, căci ea mi-am făcut 
datorinţa cât mö oriveşte pe mine, şi anume : 
încă tn anal 1898 îndată ce Înveţatorul şi-a 
adas servitoarea In şcoală, 'l-am provocat 
verbal să o depărteze, apoi In scris din 
ofldu, la ce s'a justificat ca cartea de ser
viciu delà pretară. Am făcut deci îndată 
arătare la oficiul protopresbiteral şi de aci 
la Consister. Consisterai prin resolcţia nr. 
2268 şcol. din 1899 a acceptat răspunsul 
justificator a invoţătorulul îndrumându-mo 
a reclama numai atonei, când prin caşuri 
concrete s'ar dovedi vieaţa imorală a inven
tatorului. Neputônd arăta caşuri concrete 
până-сѳ In anul 190Э servitoarea a dat na
ştere unul copil; atunci am arătat caşul 
concret dovedindn 1 cu extráiul de botez. 
Că In arma acestora s'a luat oareşl-care-va 
mSeuri, mie până acum no mi-a'a făcut cu
noscut. 

Fenes, la 8 Septemvrie 1902. 
losif Magda, 
paroth gr.-or. 
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— Kaport special. — 

II. 
Banchetul abia s'a Încheiat pe la orele 

2. O masă admirabil aranjata s'a încins 
în sala cea mare delà Reuniunea meseri
aşilor (Gewerbeverein). Mâncările bune au 
fost aromate prin musica neîntrecutului 
Christof, ear' toastele, afara de unul singur, 
de asta dată în chip escepţional n'au scăriţat 
apetitul şi тоіа cea bună a mesenilor. 

Seria toastelor a început-o — bine 
înţeles — preşedintele losif Vulcan pentru 
Majestatea Sa Impëratul şi Ragele Francise 
losif I. Toastul a fost ascultat în picioare 
şi la urmă taraful lăutarilor a cântat 
„Deşteaptă-te Romane". 

Protopopul Bistriţei, dl Gerasim 
Domide In cuvinte sincere, fără esagerărl, 
сеѳа-сѳ earăşl numai rar se întâmplă la 
noi, a pus în vederea mesenilor meritele 
preşedintelui losif Vulcan, care a io spune 
foarte emoţionat. 

Vicarul Năsăudulul Giril Deac închină 
în sănătatea membrilor din comitet. De 
faţ& erau dintre el Nicolae Potra-Petrescu 
(Braşov), Dr. Emanuil Ungurianu (Timi
şoara), Vasilie Goldiş (Arad) şi Dr. losif 
Biaga (Braşov). 

In numele membrilor din comitet 
mulţumeşte dl advocat Dr. Emanuil Un
gurianu, care cu elocvenţa lui specifică 
recomanda Românilor cu insistenţă sfânta 
trinitate a condiţiunilor de întărire naţio
nală: cultura, moralitatea şi munca eco
nomică. 

Advocata! Dr. Gavril Tripon într'un 
discurs en adevèrat magistral îmbină pentru 
aceia, car! poartă printre Români steagul 
culturii naţionale şi muncesc pentru în
fiinţarea teatrului român, pentru oaspeţii 
Românilor din Bistriţa. 

Tmerul Vasilie Moldovan In cuvinte 
alese îşi exprimă părerea de rëu, că tine
rimea română se arată atât de apatică 
faţă de mişcările noastre culturale şi eă 
nici aici nu s'au presentat In numőrul cu
viincios, Închină pentru bêtrâniï, cari şi 
azi mal mult decât tinerimea, se însufle
ţeşte pentru idealurile noastre naţionale... 

Cuvântarea aceasta a făcut impreeiune 
adânca prin adevërul cuprins Intr'îosa şi 
la masă şi după masă s'a vorbit mult 
despre decadenţa simţului naţional la tine
rimea noastră de azi. O mulţime de tineri 
se află In zilele acestea prin apropierea 
Bistriţei, dar' el prefer a tace pe unde-va 
chefuri, decât să vină la manifestaţia ro
mânească delà Bistriţa. 

Un al doailea tiner, numele nu i-1 
ştiu, s'a întors ia obiceiul seu din anii 
trecuţi si a crezut că face pe naţionalistul 
îngrozitor, dacă in frase bombastice pome
neşte cu vocea tremurândă pe Mibaiu Vi
teazul, apoi — să 'nţelege — pe Horia, 
Cloşca şi Crişan. Am dori ca si fim odată 
feriţi pe la adunările noastre de cicioismele 
acestea şi plictisitoare şi fără nici nn rost. 

După alte doue—trei închinări aşa 
mal de a doua mână, preşedintele ridică 
masa şi publicul pleacă la Bombardir, 
nnde era petrecerea poporală. Adică acolo 
îşi petrecea poporul. Joc, caluşeri, chiote 
şi — cu un cuvent petrecere poporală. 
Păcat că bieţii RomftnaşI jucau în sală, 
în loc să fi jucat undeva în liber. 

Seara a fost concert şi teatru. Corul 
poporal, condus de tinerul Domide (fiul 
protopopului), a cântat „Ce fact Ioană?", 
de Gr. Dima. — O adevëratà plăcere ar
tistică не-а procarat doamna Elena ЕШ 
n. Ikrian, care a cântat la pian. Ilustra-
ţiunea română de Karraaz şi Transcripţiunea 
lui List asupra Valsului Faust de Gounod. 
Amândouă aceste piese presintă greutăţi 
technice foarte considerabile, peste care 
însă doamna Eitl-Floriau a trecut cu o 
uşorinţă admirabilă. Dar' nu numai în 

techaica pianului e adevărată maestră d-na 
Eiti-Fiorian, ci dfnsa nea-a pus în uimire 
şi prin adâncimea fondului estetic al piese
lor cântate. Am a imirat forţa doamnei Eitl, 
când exprima puterea fortisimelor din Ilu-
straţiunea lui Karasz, mal mult am admirat 
insă gingăşia pianissimelor din deliciosul vals 
al lui Gounod in transcripţiunea mare
lui Liszt. 

Al treilea punct din programul con
certului a fost cântarea domnişoarei Vir
ginia Gall. D-sa a cântat .Aria" din 
opera Troubadour de Vwrdi în limba italiană 
şi „Cântec spaniol„ (Chanson Espagnol) 
româneşte. Arta domnişoarei Virginia Gall 
ѳ Ьшѳ cunoscuta publicului nostru româ
nesc. Domnia Sa a avut bună-voinţă a 
cânta la multe adunări de ale noastre. 
Şi de astă-dată a secerat aplause frenetice 
din partea imensului public adunat în sala 
cea mare delà „Gewerbeverein". Ne-a părut 
teu, că acum euforia de puţină râguşală, 
căci altfel nu credem să fi refusât dorinţa 
publicului de a-1 da încă câte-va Cântece 
româneşti. 

Diletanţii au jucat doue piese. Una 
„Trei doctori", comedie Într'un act, locali
sata de Virginia A. Vlaicu, alta „Buga 
delà Chisëtèu", comedie poporală cu cântece 
într'un act, de losif Vulcan. Cea dintâiu 
a succes foarte slab şi a plictisit de moarte 
publicul, a dona a fost mal bine représen
ta i , ѳ însă pagubă mare, că a lipsit or
chestra, ceea-ce cu at&t mal mult ne miră, 
căci taraful lui Christof după 2—3 probe 
putea s& facă foarte uşor lucrul acesta. 
Pe lângă orchestră cântările mal ales ale 
soliştilor nu ar fi reuşit aşa slab. Observăm, 
că piesa primă a fost jucată de meseriaşi, 
ear' în piesa a doua au jucat numai ţeranl 
şi ţerance. După concert s'a încins o pe
trecere de dans pentru popor, care a dăinuit 
până dimineaţa. 

Astfel s'a terminat ziua primă a 
adunării teatrale delà Bistriţa. 

Luni, în 8 Sept. n. la orele 10 a. 
m. s'a deschis şedinţa a două. In această 
şedinţă inainte de toate Vasilie Goldis ci
teşte protocolul şedinţei prime, care se ve
rifică. 

Urmează raportul comisiuneî însărci
nate cu eensurarea raportului cassaruluî 
despre starea cassei şi averea societăţii, pe 
basa căruia s'a constatat, că de présent 
averea societăţii se urcă la suma de 
310,664 coroane 49 fii, Sporiul acestei 
aven in anul din urmă a fost 24,375 
cor. 25 fil A ajuns aşsdară societatea 
teatrală să aibă un venit anual de peste 
12 mii florini. Cu bucurie vedem deci, că 
In cuiând chiar şi materialiceşte înfiinţarea 
unei trupe ambulante de actori va fi uşor 
posibilă. 

Raportul general al comitetului s'a 
luat la cunoştinţă, comitetului i-s'a adus 
mulţumită, ear' faţă de membri reposât! al 
societăţii adunarea Îşi exprimă condolenţele 
sale prin sculare. 

In contra aşteptării noastre propune
rile comitetului referitoare la schimbarea 
statutelor şi la măsurile de luat în vede
rea înfiinţării teatrului român, nu au pro
dus absolut nici o discuţiune din partea 
membrilor adunării. Astfel fără nici o dis
cuţiune s'au primit propunerile comitetu
lui, cari sunt următoarele: 

1. Avênd în vedere că modificarea 
statutelor este de prisos, fiind-că în cadrul 
actualelor statute se pot face toţi paşii ne
cesari pentru înfiinţarea teatrului român, 
adunarea generală trece la ordinea zilei 
asupra chestiunei modificării statutelor. 

2. Societatea pentru fond de teatru 
român decretează în principiu înfiinţarea 
teatrului român în sensul §4ut 21 din 
Statute. 

3. Adunarea generală decide, că 
nSocietatea pentru crearea unui fond de 

teatru român* există ca atare şi de aici 
încolo pe basa statutelor aprobate de înal
tul minister reg. ung. al internelor în 13 
JBebr. n. 1877 sub nr. 6797. 

4. Adunarea generală îndrumă 
comitetul societăţii a compune un plan 
de acţiune pentru executarea lucrărilor ne
cesare la pregătirea înfiinţării teatrului 
şi a 4 présenta la proxima adunare gene
rală spre deliberare. 

Acestea sunt hot&rîrile adunării gene
rale delà Bistriţa, prin cari cestiunea în
fiinţării teatrului naţional român a mers un 
pas înainte. Nu este aci locul, să apreţiăm 
procedura comitetului, care a crezut că 
este consult a-şi abandona părerea sa din 
anul trecut despre schimbarea statutelor. 
Noi nu aprobăm pe deplin această proce
dură, dar' totuşi suntem departe delà punc
tul de vedere al confraţilor delà „Tribuna", 
exprimat in articolul de fond .„Teatru ro
mân". Atârnă totul delà chipul, cum va 
chibzui comitetului planul de acţiunea. Ar 
fi consult, ca acest plan să fie discutat într'o 
şedinţă plenară a comitetului, ear' apoi cel 
mult prin Februarie din viitor să fie pu
blicat prin ziare, ca să poată fi discutat 
tn mesura suficientă incă înainte de adu
narea generală a anului viitor. 

Membri fundatori cu ocasiunea adu-
dâril generale delà Bistriţa s'au făcut 4, 
pe viaţă 3, ordinari 32 şi ajutătorii 23, 
ear' suma Incassată delà aceşti membri a 
fost de tot 1384 cor. 20 fii. Membri fun
datori sunt: 1. „Aurora*, institut de cre
dit şi economii tn Năaeud, 2. „Bistriţana", 
institut de credit şi economii în Bistriţa, 
3. Dr. Demetriu Ciuta, advocat In Bistriţa 
şi 4 Ioan Baciu, preot In Şoimoş. Mem
bri pe viaţă s'au înscris: 1 Dr. Gavril 
Tripon, advocat In Bistriţa, 2. Dr. George 
Linul (Bistriţa) şi Dr. Eugen Bran, adr. 
In Teaca. Dida concert s'a Încasat ca venit 
curat peste 400 cor. Astfel succesul ma
terial se urcă la 2000 coroane. 

In decursul şedinţei s'au cetit şi te
legramele de felicitare, sosite din multe 
părţi la adresa societăţii. Totuşi în anul 
acesta par'că au fost aceste telegrame cu 
mult mal puţine decât în alţi ani. Faptul 
acesta şi împrejurarea, că de ast&dată ti
nerimea a lipsit aproape cu desevîrşire delà 
adunarea generală a societăţii pentru crearea 
unul fond de teatru român, se pare a do
vedi o rëcealâ a publicului nostru faţă de 
această societate. Noi însă credem ea re-
ceala aceasta este numai aparentă şi suntem 
de părere, că adunare aceasta na а fost 
destul de bine pregătită prin publicistica 
noastră, ceea-ce este o mare greşală din 
partea ziarelor româneşti. Dacă aceste ziare 
au coloane pentru ciciolade, apoi ar trebui 
să aibă şi mal multe coloane pentru deştep
tarea interesului public faţă de una dintre 
cele mai însemnate instituţiunl culturale ro
mâneşti. V. G. 

„Trecerea Danării". 
.Trei zile *n urm», am rësbit 

.Prin Dunărea umflata, 
,Şi nu departe-am tăbartt 

„De Plevna blastemată*. 
(Y. Alexandri). 

Marţi, 20 Auegust v., s'au împ'init 
25 ani de când brava armată română a trecut 
Dunărea pe podul delà Siliştioara- Măgura ; 
25 ani de când lumea românească adunată 
pe şesul Siliştioareî a ascultat cuvântul 
Majestăţei Sale Regelui Caro!, pe atunci 
numai principe şi domn român, care în
soţit de statul Seu major a străbătut că
lare rândurile oştenilor şi li-a adresat ur-
mătoriul ordin de zi: 

Oşteni! 
„A trecut anul de când lupta de pe.te 

, Dunăre între Turci şi Creştini pune în 
.primejdie hotarele noastre. Pentru a le 
.apăra, ţara a făcut apel la voi. La glasul 

„el vi-aţî părăsit căminile cu avântul oame
nilor cari au conştiinţă că delà devota
mentul lor atârnă fiinţa Statului român. 

„Pe cât timp oştirile operau iu de
părtare şi noi nu eram ameninţaţi decât 
s de năvălirile unor cete de jefuitori, ne 
«puteam ţine numai în apărarea ţărmuri-
„lor. Acum însă rësboiul se apropie de 
, hot aiul nostru, şi dacă Turcii ar fi învin
gători, este îndevărat că ar năvăli cu toţii 
„asupra terii, aducând cu dînşil măcelul, 
„prădarea şi pustiirea. 

„In această posiţiune, ca să scăpăm 
„ţeara de selbâtăciile năvălitorilor, este de 
„datoria noastră să mergem să-'i combatem 
„pe chiar ţărmul lor. 

„Ostaşi Români! voi ştiţi cât de mult 
„a suferit patria noastră, în timp de peste 
„200 ani, in care vi-se răpiseră mijloacele 
„de a mai apăra bărbăteşte, pe câmpurile 
„de b&tae, drepturile el. Astăzi aveţi oca-
„siunea să arătaţi din nou vitejia voastră, 
„şi Europa întreagă stă cu ochii ţintiţi 
„spre voi! Inainte dar', eu inimă româ
nească, şi lumea să ne judece de pe fap-
„tele noastre. 

„Reîncepem astăzi luptele glorioase 
„ale stăbunilor alăturea cu numeroasele şi 
„bravele armate ale uneia din cele dintâiu 
„puteri din lume. Armata română, de-şi 
„mică, se va distinge, sunt sigur, priu 
„bravura şi disciplina el. Ea va reda astfel 
„României rangul ce a avut altă-datâ, şi 
„care i-se cuvine între naţiunile europene. 

„Aceasta este şi credinţa augustului 
„Imperator al tuturor Ruşilor. De aceea nu 
„numai Românii vor lupta alături cu Ruşii 
„p'acelaşl câmp şi pentru acelaşi scop, dar' 
„încă comanda superioară a ambelor armate 
„despre Plevna îmi este Încredinţată mie. 

„Aceasta este o onoare care se re-
„sfrânge asupra ţărel, asupra voastră. 

„Faceţi, dar' eâ fâlfâie din nou cu 
„glorie dreptul românesc pe eâmpul de 
„bătaie, unde strămoşii voştri au fost, se-
„coll întregi apărătorii legel şi al libertate!. 

„'Nainte dar', ostaşi români, înainte 
„eu bărbăţie, şi în curând vă veţi întoarce 
„în familiile voastre, tn ţara voastră, liberă 
„prin voi înşi-ѵё, acoperiţi de apiausele 
„tntregel naţiuni. 

„Dat în cuartirul Nostru Domnesc, la 
Corabia. 20 August 1877. 

Carol. 
Douăzeci şi cinci de ani au trecut 

de atunci ! Şi datai & remas memorabil şi 
neşters tn istoria regatului român. „Voinţa 
Naţională din Bucureşti consacră acestui dat 
următoriul- avântat articol : 

„20 Auguit 1877 ! 
Trecerea Dunării! 
Dată pururi aducătoare aminte ce des

chide vremea nouă a zilelor de glorie şi 
de vitejie ale neamului românesc: 

Dată ce luminează cu dumnexeeasca 
el strălucire tot trecutul de întunerec al 
strănepoţilor lui Stefan şi Mibaî. 

Eternă fie amintirea ta urmaşilor 
noştri — din neam în neam — sfântă zi 
ce al văzut amncându-se pod pe luciul 
latei DunărI, peste care a trecut cel dintâiu 
Rege al Românilor tn fruntea feciorilor În
tinerite! Românii! 

Pe o cruce de oţel a pus Vodă-Carol 
să ee sape leatul el In slove eterne, şi 
aceasta a fost prim» cruee ostăşească ce a 
făcut să tresalte de florii biruinţei pieptu
rile vitejilor oşteni. 

Ocrotiţi de acest simbol al credinţei 
au isbândit acel cari, aşişderl ca legendarul 
Peneş Curcanul, zicea: 

Din câmp, d'acasă, delà plug, 
Plecat-am astă vară, 

Ca sä scăpăm de Turci, de jug, 
Sărmana, scumpă ţeara. 

Trecerea Dunării! 
Bătrânul Dannbiu îşi domolise valu

rile, şi pe podul făurit de flăcăii şesurilor 
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şi plaiurilor trece mândru cu murgul în-
spumat viitorul Bege al Românilor ! 

Trîmbiţile sună, drapelele desfăşurate 
flutură în bătaia vêntului, roibiï nechează 
a vitejie şi tunurile vestesc neamului ro
mânesc trecerea peste Dunăre a celor cari 
aveau să deschidă peste 10 zile drumul 
glorioaselor iabânzî, sub dealurile Griviţel, 
— şi a căror sfântă pomenire se cuvine 
a o cânta îu psalmi de laudă, căci: „Cu 
moartea lor pe moarte au călcat, şi vieaţă 
au dăruit neamului românesc". 

Trecerea Dunării 1 
Cruce ostăşească asemenea de sfântă 

pentru noi ca şi cea pe care Mântuitorul 
lumii şi-a dat duhul pe dealul Goigotel; 

Cruce care aï încălzit inimile mândri
lor luptători ce năvăleau cântând in iureşul 
mânios al morţii, Intănndu-le credinţa în 
semnul dumnezeesc ce ocroteşte catapiteasma 
sfintei noastre biserici; 

Cruce sărutată de acel voinici cari cu 
trupurile lor au făcut punte peste Valea 
Plângerii, când: 

. . . tunuri sute bubuiau 
Se clatină pëmêntul, 

Cftnd mii de bombe vejeiau 
Trecend In sbor c* vântul. 

Fii binecuvântată, tn slăvită închipuire 
a vieţii celei noue, căci sub sfânta ta ocro
tire botez noo primit-au urmaşii învingătoru
lui lui Baiazid, 

20 August 1877! 
Trecerea Dunării! 
Sfântă zi, ce hi vëzut rosărind soare 

nou pe ceriul Bom&nieî! 
Cu cât mal malt te vel depărta In 

apusul vremel, cu atât mai mândră va fi 
strălucirea ta; şi neamurile viitoare vor 
prăznui rosăritul tôu aşişderea ca serbătoarea 
Paştilor — trecerea delà întunerecul pă 
gânătăţil la lumina adevëratâ a crucii! 

Şi când cercetătorul de crisoave şi 
odoare vechi, povestind trecutul glorios al 
neamului românesc, va căuta In templele 
unde se păstrează aceste mărturii de isbândă, 
alături cu alte simboluri aurite ale vitejiei 
străvechi, va găsi inegrită de vreme, 
cruce de oţel, şi pe slovele săpate ceti-va 
leatul pururi adacötor aminte al „Trecere! 
Dunării*. 

Earăşî „Cartea Copiilor". 
— Reflexiunî la un „Respuna". — 

(Urmare şl fine). 

9 Laude nemeritate nu pot să aduc 
nimemil, nici chiar domnilor învăţători. In 
deplină cunoştinţă a lucrului pot constata, 
că puţini dascăli avem, care să cunoască 
mai multe limbi străine; vor şti aproape 

toţi ungureşte, câţî-va foarte puţini nemţeşte, 
franţuzeşte ori altă limbă occidentală poate 
nici doi. 

Dl «autor* al „Căiţi! Cop." însă are 
grabnică trebuinţă de a-şi linguşi mereu 
colegii, şi scrie : aS'a păcălit urît şi aici 

• dl Hodoş se înţelege — de oare ce 
•oot susţinea (ce nu poţi d-ta î) că şi între 
jertfele naţiunii (adecă între dascăli) vor 
fi destui care ştiu destulă(!) nemţească, 
franţuzeasca sau alte limbi!* (Vezi bine, 
ca vor fi; dar na ştim unde?) 

In ioc de această tiradă, „autorul" 
făcea mai bine să ne spună: cam de pe 
unde a „ împrumutat" piesele italianului 
Silvio Peiiico şi a francesuîui loan Riihepin ? 

- De nu cumva Maria Cugler Pont, o 
excelentă literată descoperită de „Cartea 
Cop." (Uude trăeşte oare cocoana AUriu?) 

10. In legătură cu punctul precedent, 
trecem la partea aceea, care mai ales a 
deslănţuit patima domnului „autor'', ca să 
mö bârfească cu un potop de nimicuri, care 
earăş nu pot să adeverească alta, decât 
impotenţa de a scrie ceva de dai Doamne 
a domnului ,autor", precum şi gradul edu
caţiei, până la care s'a ridicat aceot vred
nic bărbat al şcoalel romaneşti. 

Am surprins adecă pe „autorul" cărţii 
folosindu-se, fără să mărturisească, de munca 
altora. Cu alte vorbe : a plagiat vrednicul 
bărbat. 

La compunerea abecedarului meu din 
1894 am ales mal toate piesele cetind 
operele originale ale autorilor, şi colecţiile 
de literatură poporală, la trebuinţă am 
prelucrat materia, indicând şi izvorul. Na 
tural, că e o muncă obositoare şi lungă, 
dar cinstită. 

„Cartea copiilor" este Insă o lucrare 
de om practic, care îşi alege câteva ma
nuale tipărite de alţii şi — „compune" 
(Adevărat, că şi îu caşul acesta cartea corn' 
pusă alandala). 

Dl „autor" reproduce din astfel de 
manuale o mulţime de piese, care sun 
prelucrate ori traduse de alţii, însă „au 
torul" le arată ca şi câud însuşi ar fi muncit 
la ele. 

Un exemplu (pe lângă cele de sub 
punctul precedent) este şi poezia „primă
vara-', aleasă şi prelucrată de mine din 
Alexandri. Eàte o doină pe care poetul 
însuşi o arată că-I poezie poporală- — 
„Cartea Cop." nu numai o fură din 
abecedarul meu, ci din ignoranţă o de 
clară aparţinătoare literaturii culte, nu po
porale. — Păcăleala aceasta am dovedit-o cu 
multă cruţare în darea mea de seamă. 

Ce numire merită acum să poarte 
vanitosul, care mal întâi se foloseşte pe 
cale necuviincioasă de munca mea, 

că-s 
după 

aceea mă înjură în fel şi chip, că-s „nu-
„ nebun", un 

vocabular întreg: — cum să numim pe 
omul mic Ia suflet, care îşi permite tristul 
curaj de a introduce în polémia aceasta 
până şi defecte corporale, ca bunăoară 
miopia cuiva, — aceasta o las liniştit fu 
judecata colegilor „ autorului" : aceia sâ-1 
califice cupă vrednicia lui. 

11. Mintea sănătoasă, experienţa şi 
paragrafii legii ne dictează, să nu facem 
la casele noastre ferestre, care se deschid 
în curtea vecinului. 

Am zis atunci, o zic acum, şi o ştie 
toată lumea, că-î aşa. 

Vezi bine, viteazul nostru ,, autor" 
nu se lasă, ci, in limba Iul ar vrea să 
fulgere între altele zicând: ,, Ţin aici la 
capet să demustru(I) că dl Hodoş, dupace 
ne a arătat cât face ca pedagog vrea acum 
să ne convingă şi despre acea, că în afaceri 
de drept e tot o nulitate'' (m'am topit!.y 
„ Proprietarul unei case — urmează 
autorul — poate să facă în pâretele său 
ferestre spre curtea vecinului", 

(Altă căciulă! spre curte!) 
Să analisăm niţel. 
întâi şi mal întâi putem din nou con

stata, că avem de lucru cu un om încrezat, 
incult şi înzestrat cu o naivă rafiuerie, care nu 
poate, sau nu vrea, absolut să distingă 
lucrurile. îşi ia în ajutor până şi numeri! 
unor hotărât! date de curia regească, al 
căror text se 'nţelege nu-1 cunoaştem — 
dar ѳ şi de prisos sâ-1 auzim. 

Sbucmmul „ autorului" de a avea 
măcar o aparenţă de adevăr ieste cu totul 
zadarnic. 

Căci, dacă nu voim să încurcăm min-
ţele oamenilor, eată ce e permis şi ce nu-î 
permis lu toată chestiunea : 

a) Nu estepermis să ne facem fereastră 
veritabilă, care se poate deschide şi închidem 
curtea vecinilor, o fereastră prin care ar 
putea un om să între ori să easă. De 
altă parte: 

b) Este iertat, in unele cazuri, să faci 
în păretele casei tale la anumit loc o des
chizătură spre curtea vecinului pentru a 
avea lumină, (dar nici decât o fereastră), 
care să se poată deschide însă acolo şi 
prin care să putem privi ori chiar întră, 
cn dragă voie: într-o curte străină. — 

La atâta se reduce toată sforăeala, cu 
care se termină „răspunsul". (Piesa de 
cetire cu „moş Petru" rămâne aşadar tot 
greşită.) 

Să lăsăm la o parte persoana „auto
rului", şi să reeumăm greşelile de frunte 
aie cărţii: 

I. Cartea Copiilor ilustrată" nu conţine 
tot materialul pentru o clasă. Din cauza 
aceasta nici nu nu poate înlocui manualele 
speciale ale singuraticelor obiecte de învê-
ţ&mint. Cărţi speciale avem şi pentru clasa 
a doua, şi sunt cu totul superioare „Cărţii 
Copiilor* şi ca limbă, şi ca idei; 

II- In cartea, de care am vorbit, se 
cuprind multe piese, ca de ex. Rugăciunea 
de Eliade, foaite slabe ; ear altele, ca pas
telurile lui Alexandri în fragmente, peste 
putinţa de a fi Înţelese în întregimea lor ; 
şi in sfârşit, ce ѳ ţi mal rău, dăm peste 
astfel de cuvinte în „Cartea Copiilor", care 
euut potrivite să deştepte senzualitatea 
şcolarilor ; 

III. Piese de cetire, traduse ori pre
lucrate de alţi scriitori, euut luate de-a 
gata, şi reprodu se iu cartea aceasta, fără 
a se mărturisi împrumutarea ; 

IV. Regulele, ce ni se impun la cetit 
şî scris, sunt formulate astfel, de înţelesul 
lor este un nonsens; 

V. „Ilustraţiile" cărţii sunt abea 
câte-va iconiţe primitive şi alese la Întâm
plare, — numirea ilustrată este în orce 
caz un abuz de cuvânt. 

Greşelile de interpuncţiune, greşelile de 
înţelesul vorbelor, păcatele în contra cla
rităţii, — le trecem cu vederea. Căci şi 
fără de acestea „ Cartea Cop." nu cores
punde planului de învăţămint, nici din 
eparchia Aradului, nici din a Caransebeşului. 

Din consideraţiile acestea Venerabilul 
Consister dalb Arad, (unde se zice că 
„Cartea Cop", a fost oare-când aprobata, dar 
numai din scăpare de vedere :) sperăm că 
va reveni şi va revoca aprobarea neme-
rtíata, oprind în interesul nveţamentnluî 
folosirea „Cărţii Copiilor ilustrate" ca ma
nual în şeoalele noastre elementare din 
eparchia Aradului. 

26 August 1902. 
Enea Hodoş, 

profeaor. 

Din comitatul Caraş-Severin. 
Un lucru care merită recunoştinţă. 
Prin disposiţiunile înaltului minister 

de agricultura, care prin subalternii se! din 
eomitatul Caraş-Severinulul an avut bună
voinţă a dona pentru comun» Petrio In trei 
ani de-arîndul 150 mil de florari, va să 
zică In tot anul câte 50 mii mlădiţe tinere 
cu rădăcini cari s'au sădit pe râpile şi sur-
păturile atât de multe de pe hotarul 
noBtru. 

Lacul de smoală. 
Din .Iadul* Iul Dante, etat XXII. 

Precum le dan matrozilor pe mare 
Delfinii semn cn spetele rotunde 
Să-şi apere corabia de înecare, 
Aşa vr'un biet mişel şi ici şi unde 
Cătând să mai rösufle 'n BUS se saltă, 
Dar numai acaparând şi ear s'ascunde. 
Şi aşa cum etan broscoii la olaltă 
In bălţi, la mal, cu capul scos, şi tac, 
Bar trupul gros Intceg tl au In baltă, 
Aşa şi aici mişeii tn smoală fac. 
Dar când s'apropia Bbtrlita-Barbă, 
Ei iuţi pereau sub clocotul din lac. 

Vëzui pe unul, vai, nevrônd să fiarbă, 
Cum sta asemeni broaştei ce române 
Când toate sar tn lac, pitită în earbă. 
De pör Insă lnhăţinda-1 Bot-de-câne 
Cu cangea-1 ridică să vadă ce i 
Şi o vidră se părea că In cange ţine. 
(Ştiam pe nume acum pe dracii mei, 
Luai şi seama când aleşi ei fură, 
„Şi şi cum se numeau aşa Intre ei). 
„Haid, pasă, Foc-Nestins, curând te cară 
Şi împlântă ţi ghiara Bă-1 jnpeşti de piele !* 

Aşa strigau ei toţi ca dintr'o gură. 
„De poţi, să 'ntrebi, Maestre al căii mele, 
Ce duh e bietul, cel-ce geme 'n ghiara 
Acestor tei şi 'n mâni aşa de rele". 
Mergând aproape, l'a Întrebat de ţara 
Din care a fost, Virg5!. Ear el ne spuse : 
„Născut am fost, sărmanul tn Navara, 

.Ear mama tn slujba unui domn mo puse, 
.Căci nu 'n deine g avui pe tata cald : 
„Peri mişel, păpându şi tot ce avuse. 
.Foin serv apoi la bunul domn Diuald 
,Si numai pungăşii făcui netotul, 
.Ear drept rosplată 'n smoală acum m6 

scald". 
Dar Rît-de Porc ce avea doi colţi in botnl 
Cel lai g de vier. mai Incii ca otelul, 
Ia dat nn ghiont de-i rupse un şold cu totul. 

De röi motani mai dete şoricelul I 
Sbîrlita Barb' atunci la pept stric gândul : 
.Cât timp tl ţin, ѵб rog, cu Incetinelul !" 
Apoi către poet el Intorcôndu 1 : 
„Se 'ntrebi ce vrei, ci întreabă mai curând 
C'aşteaptă Foc-Nestins să-i vie rtndn-11 
«Cunoşti, a sis maestrul întrebând. 
.Prin smoală vr'un netrebnic să se sică 
Latin? .Ear el: „Lăsai mai de curând 
,Pe nn duh vecin cn voi, pe un de nimica. 
„De ar fi acum de asupra-ml păcătosul, 
.N'aş dnce eu de draci atâta frică 1" 
Ear Foe-Nestins : .Stăm mult cu ticălosul !' 
Şi In braţ i a înfipt cârligul cu grăbire, 
Lăsândui gol de tot de carne osul. 
Ear Fund-de Iad tot da să-1 i a In primire 
De jos, mai delà pulpi, ci In rotogol 
Şi-a întors vătaful aspra lui privire, 
Şi a stat puţin tăcut turbttul stol. 
Virgil atnnci din nou vorbind grăit-a 
Spre cel-ce sta privindu şl osul gol : 
„Dar cine a fost, de ţi plângi aşa ursita 
Că nu-i şi el, să fiţi In smoală soţi ?" 
Ear el atunci: „Călugărul Gomita 

„Galuricul, hoţ meşter Intre hoţi! 
.In mâni avu el astfel pe duşmanul 
.Lui Nin, încât II lăudară toţi. 
.Dar el ti dete vént !. Şiret ce i banni, 
.Cum el ziceai Şi a foBt toşalător 
.Şi tntr'alte slujbe In toate cu toptanul. 
.El are soţ pe cei din Logo dor, 
„Pe Zanche acum, şi şi spun nenumërate 
„Tocând mereu de dragă ţara lor — 
.Dar vai, nu vezi pe aceasta in fălci cum 

bate I 

Eu multe v'aş vorbi, dar stă se sară 
„Hă-mi vire acest urlt o ghiară în »patet 
Spre Fand de-Iad ce şi tot juca o ghiară 
S'a tntors vötavul ear: „Ce e cu tine? 
.Taiatule din furci, acum te caiăl* 
— „De vreţi Lomb arzi ori Florentini mai 

bine", 
Vorbi cel stând de spaimă ca pe ace, 
.Şi vreţi să-i auziţi, vi-i crnm la mine. 
„Să-i lase numai dracii aceştia In pace, 
„De o parte stând, Bă n'aib'ai mei vr'o 

teamă : 
.Şi chiar de aici, nn unul eu voiu face 
.Să iasă tn mal, ci şapte toţi de o seamă ! 
.Le fac ştiutul semn din palma goală, 
„Când vr'unul dintre noi pe alţii cheamă*. 

Dar Bot de-Câne dând din cap, se scoală 
Cu botn In vént: .Auzi ce gânduri are, 
Mişelul zice aşa, s'ajungă tu smoală I* 
Acesta In pungaşii un meşter mare 
Răspunse: „Da, mişel, cum judeci tn, 
Că fac pe ai mei să sufere mai tare". 

Dar Sbate Aripi tot cumpetu-şi perdu 
Şi a zis, deşi-1 opreau ai i i i : „N'ai unde ! 
De-mi sari In lac, eu n'o eă fug acu 
In urma ta, ci iu sbor te »jung prin unde : 
Că nu i fi tn mai drac ca noi cu toţii ! 
Haid, fraţilor, sub mal, şi neom ascunde" 
Ruşine ce au psţit aici netoţii. 
Ei toţi priveau pe mal acum In poarta, 
Şi întâin acel ce opri mai tare soţii. 
Pândind u şi timp pungaşul, Intr'o doară 
îşi dete vânt, şi In palme pân' ai bate 
Seri In adânc, trăgând pe draci pe sfoară. 
Ei toţi au stat acum cu guri căscate, 
Dar mai ales acel ce causa fu: 
Deci el porni strigând: „Te-am prins făr-

täte ! 
Tărie Insă sborul seu n'avu 
Ca groaza celuilalt perit sub undă, 
Deci dracul se Înălţa înjurând acu. 
Când vede un şoim tot astfel se acufunda 
O raţă In lac ; trudit apoi el pleacă . 
Şi ciuda 'n el nu poate a'o ascuădn 

Nevrônd să lase acest prilej să treacă 
Sbura, dorind, pe urmă-i Foc-Nestins, 
Să-1 scape 'n lac, şi ceartă să se facă: 
Deci când vaza pe Sbate Aripi învins 
Sări pe el de-odată cu bătaia 
Şi o lupta peste lac acum s'a 'ncins. 
Dar ghiare avea şi acesta tari ca gaia 
Sa-l scarmene vlrtos 1 Şi aşa de sus 
Căzură unde ardea mai leu văpaia. 
Pe pace focu 'ndată i a adus, 
Dar n'aveau chip să ias' acum spurcaţii. 
Atâta cleiu pe aripi li-s'a pus. 
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Pe lângă aceea că ni-s'an trimis acele 
mlăd ţe gratuit, s'au dat comunei tn to« 
anul câte 240 coroane ca ajutor pentru spe
sele ce le-ar avea comuna cu cultivarea 
acelor florari. Banii aceştia s'au căpătat 
delà înaltul minister de agricultură prin dl 
protopretor cercnal. 

Tot gratuit s'a presentat in comună 
nn domn prim-forestier cu doi practicanţi 
delà şcoala de agronomie a stalului, — cari 
au arătat oamenilor noştri cum să sădească 
tinerele mlădiţe in locurile surpate, şi acum 
ţi-e mai mare plăcerea când acele să vëi 
prinse şi desvoltându-se îutr'un mod ui 
mitor, — numai să fia acele scutite de 
atacul oilor şi a caprelor cari le-ar causa 
mari stricăciuni. 

Sper insă in actuala antistie comu
nală, că-'şi va face datoria faţă de preva-
ricanţi, cari ar Indiăsni a atinge locurile 
acele cu pS sunatul vitelor mërunte. 

Dl prim forestier ni-a promis că in 
anul viitor ne va trimite 50 mii de nuci, 
dacă radëcinile sadelor se vor desvolta tn 
grădina statului aşa, ca să poată fi sădite, 
ear la cas că aceasta să nu se poată În
tâmpla In primăvara viitoare, atunci in 
anul următor cu siguritate se va împlini 
promisiunea d-sale data pe cuventul de 
onoare. 

Aceste toate suat lucruri bane şi fapte 
care merită mulţumită şi recunoştinţă, ceea-
ce prin aceasta o şi exprim! 

P e t n i c , In 21 Iulie 1902. 
Preotul din Petnic. 

O î n t r e b a r e I 
Ga şi îu Сісіота-montană, tot astfel 

şi la noi, inspectorul şcolar însoţit de or
ganele societate! şi alţi domni delà putere, 
present&nde-ee în şcoala română, au pri
mit şcoala şi tot ce se afla interesa, afară 
de portretul P. 8. dlui Episcop diecesan. 

Eu unul, care am avut prilegiu ca 
înainte de venirea inspectorului să aflu ce-
tindu-ni-se din partea protopopului tractua: 
despre actul consistorial, prin care se în
drumau comunele bisericeşti a protestat 
energic contra primirel, nu m'am putut 
din destul mira, ea cu ocasiunea luărei 
şcoalei noastre n''a fost de faţă nici preotul 
local, nici comitetul parochial, ca sä apere, 
dacă nu şcoala, atunci cel puţin portretul 
P. S. dl Episcop. 

E dureros dar şi caracteristic că 
portretul bunului Archiereu a remas fără 
stăpân şi apărător în comuna Reciţa-
montană. 

întreb : 
a) Trimis-a protopopul ordinaţiunea 

aceea şi preotului nostru, — şi dacă da: 
b) de ce preotul nu a adus la cuno

ştinţă comitetului, ca aşa şi comuna noastră 
să-şi fi putut face datorinţa. 

Când conducătorii astfel ştiu respecta 
poruncile autorităţilor, să nu ne mirăm că 
perdem totul. 

Să respundă cel loviţi. 
losif Barbu. 

Daruri pentru biserică. 
Ziua de sf. Măria, Hramul bisericel 

ort. române din parochia Elisabetinulal-
Timişoril s'a sör bat öít-tímp din partea 
credincioşilor noştri cu rară însuti aţire şi 
bucurie. Ca în toţi anii, aşa şi est timp s'a 
făcut între credincioşii parochiel colectă 
pentru adunarea banilor trebuincioşl la pro 
curarea berbecelul ce an de an îndatinează 
a se frigă Întreg pe frigare ia ziua hra
mului ln piaţa dinaintea bisericel române, 
ear In orole de după ameazl împodobit cu 
paDgiico şi tot Ыаі de zaharicale între 
chiotele de bucurie se poartă pe la casele 
tuturor credincioşilor noştri, ca toţi eă se 
împărtăşească din prinosul ce reaminteşte 
j artfa lui Avram. Un ob.cem acesta pe cât 
de vechiu, pe atât de frumos şi admirat 
chiar şi d,n partea străinilor, cari atraşi In 
modul acesta la biserica noastră română, 
ridică însemnătatea sëbatorii şi cimentează 
lt gat ura sfânta dintre popor şi biserica noa
stră străbună. 

Bucuria sărbătorii şi-a ajuns culmea 
tn decursul serviciului Dumnezeesc, câad 
parochul locului a consacrat Domnului un 
ornt.t nou preoţesc şi 2 prapori ce s'au pro
curat pe calea colectei întreprinse din inci
dentul hramului bisericel din partea mult 
stimatelor dotmne Lucre ţia Selt-gianu şi 
Angelina Toih. Femeile române d:n locali
tate adecă, cari cu ani înainte proiectaseră 
şi o reuniune română de femei pe teritorul 
acestei paroihil cu scopul măreţ de a aja
k r a biserica, şcoala, copil söracl români, 
vëduvele şi alte aşezăminte umanitare, care 
Insă In lipsa statutelor trebuincioase n'a pu 
tut funga ca atare, conştie de rolul ce-'l 
au in sinul bisericel, vëzênd lipsele ce le 
îndură biserica noastră pe toate cărările, 
dar mal ales In adjutarea bisericel, din in
cidentul serbării hramului adunate tn loca
lul şedinţelor comitetului parochial şi ani
mate de frumosul esemplu al comitetului 
parochial, care la timpul вба luase mösurl 
de a se aranja o petrecere poporală la hram 
cu scopul ejatorării bisericei, nu numai că 

au cedat bisericei, in scopul ajustării cu 
ornaminte bisericeşti, considerabila sumă de 
205 cor. şi interesele intercalare de 20 cor. 
ce erau depuşi ca fond al proiectatei Reu
niuni de femei într'o casaă de păs rare, ci 
şi de astă dată pentru augmentarea acestei 
sume au luat lăudabila iniţiativă de a în
treprinde din parte ie in favoarea bisericel 
o colectă tn stnul societăţii d'aici. Astfel 
s'a ajuns îmbucurătorul résultat, că s'a pu
tut procura fmnoaal ornat preoţesc şi 2 
prapori In valoare de 430 cor. Fapta creşti
nească şi zelul mult stimatelor doamne şi 
femei române din localitate se lauda de sine. 
Preatnduratul părinte ceresc Ie va împleti 
cununa mărirei sale cereşti ia ceriurl ear 
înălţătorul lor exemplu servească do model 
şi indemn tuturor mamelor române. 

Deşi tn ziua hramului s'a exprimat de 
pe sf. amvon tuturor preastimatelor doamne 
şi domni contribuent! profundă mulţămită 
prin rostul paroculal local — din Însărcina
rea şi In numele comitetului parochial vin a 
o repeta aceasta, şi pe această cale. 

Eată şi lista mariai moşilor : I. La co
lecta făcută de doamnele Luereţia Sela-
gianu şi Angelina To.h, au contribuit d nele ; 
Leontina Gaiţă, 14 cor.; Eagenia Pisică şi 
Lenea Marian câte 12 cor.; Agnita Gruici, 
11 cor. ; Luereţia Selagiaau, Angelina Totb, 
şi Elena Cioban câte 10 cor.; Eaa ţarina 
Barbu, Emanuil Ungurean, Dr. Petru Ţegle 
şi Dr. Cornel NicoarS, câte 6 cor. ; Ioan 
Teodorovici şi B. Lachner câte 5 cor. ; 
Paul Rotariu, Ecatarioa Muntean, Dimitrie 
Gruici, Maria Bireescu, Dr. Valeria Mezin, 
Dr. G. Adam, Dr. Aurel Cosma, Maria Mioc, 
losif Német, Dr. C. Telbiez şi Silviu Mera 
câte 4 cor. ; Ecat. Coch, Ioan Rodean şi 
Maria Gruici câte 3 coroane Terezia Iancu, 
Petru Muţiu, Nicolas Todorescu, Teodor 
Unipan, N. Hmterseer, Elena Toth, N. Faicaş, 
Simeon Maşcovescu, George Barar, Georg a 
loanovici, Gr. Capdebo, Dr. Emeric Telbies, 
Dr. G. LichtS3indl, Biüder, Deutsch, F. Ne-
nadovici şi I. Betenstein câte 2 cor. ; Nico-
lae Cojocar, Elena Vancu, losif Vermesen, 
Tit Mărgineanţiu, Iova Nicolici, Alexandru 
Mthuţa, Eeatarina Muncilă, losif Gemi, Dr. 
B. Meşco, N. Ivanovici, N. Nădăşan, Ioan 
iancu, Gabriela Masac, Mihail Florian, Ni-
colae Broştean, George Petcuţ, Elena Cloaşă, 
Mihail Tomici, Persida Stanovici Persida 
Maxim, Eeatarina Mărcucian, Bva Pavlovici 
Ioan Petru, Pavel Petru şi Alexandru Petra 
câte 1 cor. 

II. SupraaolvirI la cassa bisericei d-nil : 
losif Pintea, R. Jahner, A. Fieisig, Kerschs k 
Kubitsek, F. Dang, P. Pavlovici, P. Milu, 
Maria Neagul, N. Iahner, I. Plavoşin, Maria 
Marca, Ioan Muntean, N. Boreşan şi Inliana 

Petrovici câte 1 cor.; N. Drechster4 cor.; 
Mita Craiovan 40 fll. 

In numele comitetului parochial : 
Oavril Selegianu, 

paroch. 

I n t i m p i n a r e . 
Tlaicovei, In 14 iulie 1902. 

In numeral 27 al preţuitei noastre fol 
.Tribuna Poporalul" a apărat un articol 
sab titlul «concertai din Alibuaar" subscris 
de «Un ascultător'. 

SubscrişiI fiind însărcinaţi de cătră 
.Reuniunea de cetiră şi oftaturi din Viaico-
veţ" ca interesaţi In causa aceasta ne ţinem 
de datorinţa a da câteva desluşiri referi
toare la articlul amintit ca na cumva să 
fle sedus On. public cetitori de neadevöru-
rile scrise de dl „Un ascultători* 

Suntem siguri că na greşim dacă spu
nem că ştim cine e autorul, ascuns sub 
masca a Unul ascultător, na voim însă al 
numi, de oare-ce na aflăm de demn a apune 
numele unuia atât de rea voi tort, care in tot 
chipai cearcă a dace In rătăcire opiniunea 
publică. 

.Laudă-te gură cft eacă pumnul* e 
zicala Românului ! şi dl autor — aşa să 
vede — însufleţit de zicala aceasta s'a pas 
să dea onoraţilor cetitori o mulţime de ne-
adevörurl In nedejdea aceea, că va putea 
seduce on. public, care na cunoaşte împre
jurările de pe la noi. Ooare na s'a cugetat 
dl «Un ascultător* la scrierea articlului seu, 
că vor fi şi de aceia Intre on. cetitori, cari 
cunosc prea bine stările şi persoanele de 
pe la noi şi aşa dl ,Uu ascultător' cu ar
ticlul D-sale va servi numai de obiect de rîs. 

Dar să vedem cam să laudă dumnea
lui: , corul vocal din comuna Vlaicoveţ sub 
conducerea harnicului Inveţător Ceorgd Po
povicl.* — Poftim ! câte-va cuvinte numai 
şi atâtea greşeli a făcut dl „Un ascultător*. 
Dar Bă le vedem: dumnealui zice: corul 
vocal din com. Vlaicoveţ; numirea aceasta 
ѳ greşită deoarece sub conducerea .harni
cului Inveţător George Popovicl* nu e ni;I 
an cor vocal (românesc), dar e: a Vlajko-
veczi polgári dal óa zene egylet, a cărui 
membra pot fl numai patrioţi Însufleţiţi I (ce 
înţelege oare harnicul Inveţător sub numi
rea aceasta 1). „Egyletül* acesta a fost în
fiinţat numai şl numai ca acelaşi scop, ca 
tn mod indirect — să desfiinţeze Reuniunea 
noastră înfiinţată la stăruinţa şi ca ajutorul 
mal multor Români cuprinşi de dorul inain-
tărel şi culturel naţionale de cătră neobo
situl nostru preot. Na ştia deci ca ce drept 
şi din ce causa 11 numeşte dl autor pe în
veţătorul George Popovicl de harnic!? 

Cam înţelegi D-ta die .Un ascultător* 
cuventul harnic ? ! Noi credem că hărnicia 
anal Inveţător român nu stă intraceia de a 
face neînţelegere şi tulburare In comună şi 
In loc de aşi înveţa elevi soi a bate zi pe 
zi pragul birtului — cam o face aceaaîa 
.harnicul Dtale Inveţător! Domnule! dacă 
D ta cunoşti mal de aproape pe înveţătorul 

Pe mal se văeta ca toţi fărtaţii 
Sbirlita Barb' acum, şi patru inşi 
Ca căngii i-a trimes să-şi scoată fraţii. 
Ei iuţi s'au dus, şi de pe mal întinşi 
Cătau să i prindă şi din dein sä i scoată 
Pe cei-ce copţi gemeau sub scoarţă prinşi 
Şi la lacra aşa lăsarăm neagra g'oată. 

G. Coşbue. 

Poesiî poporale. 
(Din Toracul-mic). 

Frunză verde ş'o nuia 
Ştii ta mftndruliţa mea, 
Când In luncă ea şedeam, 
Cât de tare te iubiam. 
Frunză verde fol de nalbă 
Te-am iubit, cft mi-a! fost dragă, 
Dar ta mândr-o m'ai lăsat 
De-'ţl doc dorul ne'ncetat, 
Şi ţi-o fi mândră păcat 
Pentru-'n tinerel băiat. 

Frunză verde fol de nalbă 
Mândra-I naltă, faţa-I aibă, 
Cn ochi verz! şi mijitorl 
S'o B6ruţl eă na mal mori. 
Luna stelele së vază 
Ochi! mei cum lăcrămează, 
Si inima cum suspină 
Ziua noaptea n'am odihnă, 
Pentru tine malt iubită 
Şi acum de tot perdută, 

Oh dragoste peritoare, 
Că na eşti moştenitoare 
Ci eşti foarte trecătoare, 
Ca şi-o fragedă da floare, 
Care dimineaţa 'nfloare, 
Peste zi se încălzeşte 
Şi drgrab ear se păleşte. 
Aşa-i şi inima mea, 
Se păleşte ca floarea, 
Măicuţa 'ml pune să cin 
Dar ea sunt plin de venin, 
Maica mö pricepe bine 
Că mi-l dor de oare-cine 
Şi tot zice val de mine, 
Taci fiule na ofta 
De ţi e dor de cineva, 
Satu-I mare, fete-'s multe 
Şi mai mari şi mal mărunte. 
Eară ea din grai grăiam, 
Cătră maică-mea ziceam: 
Maieă, maică, draga mea 
Eşti botrtnă nu m S crezi, 
Lumea i mare şi na vezi, 
Dă dintr'o sută şi-o mie, 
Nomal una-'ml place mie, 
Ceriu-'i mare stele's multe 
Şi mal mari şi mal mărunte, 
Luminoase 'ntunecoase 
Nu-'s ca mfcudra de frumoase, 

Dragu mi mândro de tine 
Urit mi de car! te ţine, 
Că te ţine In chilie 
Ca să nu-'mi fii dragă mie, 
Şi te ţine 'nehisă 'n casă. 

Şi afară nu te lasă, 
Şi te ţine ca legată 
Să na te vöd nicl-odată, 
Măcar de te-ar şi lega, 
Tot vel fi ta mândra mea, 
De te ar ţinea 'n lanţ legată 
Tot te aşi Barata odată, 
Şi ear mândră ea gândesc 
Şi ţie aşa-ţl vorbesc, 
Dar s'ascu'ţl cuventul mea 
Ţinea mi-ti-'ar Dumnzeu, 
Că io-'ţi spun cuvent ales 
Şi-am de gând să te iubesc. 

Ea mö dac pe dram cu ceaţă 
Satul mea române 'n faţă, 
Eu më dac pe dram In jos 
Satul meu române 'n dos, 
Şi m'am das na chiar departe 
Numai peste patra sate, 
Şi tare më 'nstrăinal 
Mândruliţă te lăsal. 
Mândruliţă comloşeană 
Vin' la mine, făţl pomană, 
Să te mal string ea tn braţă 
Sä te sărut ca dulceaţă, 

Ţucu-ţl Femo ochi! tei 
Că frumos te uiţi ca el, 
Ochii şi sprîncenile, 
Peptnl şi mărgelele, 
Că ochii tei snnt de-a scoate 
Din loc inimile toate, 
Şi 'n obezi a lo băga. 

A le strînge şi lega. 
De ale tale clipele 
Cum pot să scap ea din ele! 
Că colorai t6a ln faţă 
Tu-'mi eşti şi chin şi dulceaţă 
In toata a mea vieaţă, 
Cât de mare folosinţă 
Im! da scumpa ta fliinţă, 
Fi tu înea milostiva 
Şi na Im! face 'mpotrivă, 
Că focal dragostei tale 
M6 arde într'ale sale, 
Şi ca totul më topeşte, 
Ca Bă fac ce el gândeşte 
Nu-'mi vo! afla norocirea 
Mi-se pare nicăirea, 
Fără numai când pe tine 
Te-ol răsădi ear la mina. 

Rëu тв doare inima 
Dupa mftndroliţa mea, 
Ah, ea n'am o buruiană 
Ca sa pan la asta rana, 

Ca să-'ml trăească-a mea nană. 
Ah, fetiţă feţişoară 
Creşti mal iute mărisoarâ, 
Şi să-'ml crez! ta mândra mea, 
Cam mo doare inima. 

Culese de Teodor Chindea, 
jone roman. 
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nostru George Popovic! şi susţii că e har
nic — atunci ori nu cunoşti însemnătatea 
acestui cuvent — ori eşti şi D-ta de o po
trivă cu harnicul şi de D ta lăudatul învo-
ţător! Căci Intraceia stă oare hărnicia unul 
învăţător român (la şcoală confesionala 11), 
ca In loc de a da mâna de ajutori popore 
nilor, car! voiesc я înainta Iu ale culturel 
— să-'şl bată joc de el şi să nimicească 
toate încercările lor bune şi folositoarei 

Harnic se poate numi oare acel învă
ţător, care In loc de a merge la sfta bise
rică să poartă cu muzica pe stradă urlând 
şi cbi-iuii chiar aşa precum o fac aceasta 
oamenii beţi. MS rog aceasta aşa s'a tn 
íémplat la noi după concertul dat In 24 
Iunie de .harnicul" învăţător George Po
povicI — ba Încă şi mal mult 1 S'a întâm
plat şi aceea nenorocire că flind „harnicul* 
Învăţător prea slab de picioare şi prea greu 
ia cap — tovărăşii sei de tot voioşi 'l-au 
aruncat peste gard In grădina şcoalell 

Să vedem Insă ce spune mal departe 
dl „Un ascultători* După ce laudă programa 
şi executarea pieselor aducând cuvinte mă
gulitoare concertanţilor — exclamă : Durere 
Insă, căci concertul a fost foarte slab cer 
cătat". Da durere die autor, dar nu pentru 
aceea ce zei D-ta, ci pentru-că D ta eşti, 
aşa slab de minte, că nu poţi înţelege de 
ce .floarea n&ţiunel române din Alibunar" 
n'a luat parte la concertul harnicului tn ! 

văţător „ci din contră au animat şi pe unul 
şi pe altul ca să nu ia parte la acel con 
«erî*. — Doar nu-ţî Închipui D-ta că un 
Roma a cum sunt fruntaşii din Alibunar va 
lua parte la un concert Ia care să Invită 
prin Invitări ungureşti şi care săarangază 
la fcorbătoare nemţească! Căci aşa a fo* ! 
Din aceasta poate învăţa harnicul învăţător 
şi coasoţii iui precum şi dl „Un ascultător* 
că sluga la doua gaiie nu poţi fll şi că 
V Ôud sa şezi pe două scaune te trezeşti 
sub masă. — Htroi-ul învăţător voind a 
fac» pe placul .patrioţilor* diu Alibunar a 
făcut trm ăile la iimba maghiară sperând 
că II va putea câştigi In modul acesta; 
dar amar s'a înşelat .harnicul* Învăţător. 
Al cnrHj să crezi die „Ua ascultător* şi 
după acestea, că .fljarea naţiunel române 
din Alibunar" de aceea n'a luat p*rte la 
concertul arangiat sub conducerea .bravu 
lut" învăţător că s'or fl temând că şi pe
trecerea aceasta va fi ,aşa de scandaloasă* 
ca şi aceea dată ,de corul condus de preo
tul Vlaicoveţulul*. 

Dacă da, atunci ne permitem a te 
întreba că de unde şti D-ta aceasta! De 
unde şti D ta că corul acela a fost „con
dus de preotul Vlaicoveţulul*? Şi prin ce, 
de ce a fost petrecerea aceea „aşa de scan
daloasă!?" 

De unde şti D-ta că corul nostru a 
fost «condus de preotul Vlaicoveţulul?!" 
Al fost de faţă la concertul acela? al vő 
zut că preotul nea condus, ori ţi-orfispus 
alţii ! 

Dacă al fost de faţă, atunci sigur, că 
n'a! vëzut pe preotul nostru să conducă 
corul — deoarece subscrisul a avut onoare 
da a-'l conduce ! Ear dacă nu, atunc! D-ta 
numai a! auzit aceasta, ce Insă nuţ? dă 
drept a afirma aceasta prin fol. 

Mal române să ne răspunzi la între
barea din urmă, că de ce a fost petrecerea 
„aşa de scandaloasă!" 

Cum, die, de unde şti aceasta I a! văzut 
sau al auzit din alţii? fle una fle cealaltă 
noi Iţi spunem, că ear păcătueşt! ! 

D-ta vrei să dai sfat iubitului nostru 
părinte snfbteae să nu se ocupe „cu lucruri 
cari nu le înţelege" şi pe noi ne sfătueştl 
să ne lipim „de harnicul învăţător" al D-tale ! 

Die, preotul nostru n'are lipsă să pri
mească sfat delà nime ma! mal puţin delà 
D-ta, care nici singur nu şti ce vorbeşti. 
Că preotul nostru s'ar ocnpa „cu lucruri ce 
nu le pricepe", este earăş! un neadevăr 
grosolan ca şi celelalte scornite de D ta In 
articolu-ţl nu de mult publicat. 

Vrei pe noi să ne sfătueştl — atunci 
trebue să fll preotul nostru — căci să şti 
că uol numai delà 8(1 ţi» Sa primim sfaturi 
ear' nu d«la toţf nesocotiţii. — Ca interes 
al D-ta să ne veil alipit9 de .harnicul ş 
bravul* D tale învăţător Gaorga Popovicî? 
Nu ştim ; ţi o spunem In->ä că dorinţa aceasta 
D-tate atunci se va împlini „când o face 
nucul pere I* 

Altă dată die .Ua ascultător" nu te 
ascunde tn tufă — ci arată te — să vadă 
lumea că, cine eşti! 

Rămânem cu toată stima: 
Dimitrie Rochitovan, loan Ureche, 

vice-preşedinte. secretar şi dirigentul 
corului biserioesc. 

Vulcanii şi catastrofa din M i e . 
De când cu nimicirile pricinuite de vul

canii din Martinica şi San-Vicent din Anti-
ele-mici, chestia vulcanilor a eşit din cercul 

mal Îngust al specialiştilor şi a atras luarea 
aminte a publicului cult din toată lumea. 

Care să fie pricina vulcanilor? se In-
rebau unii. 

Hal da mult, când se credea că pă
mântul e aproape în Întregime topit şi că 
numai pe deasupra are o coajă de vre-o 
)atru-zeoI sau cinci-zeci de chilometri, expli
carea vulcanilor părea simplă şi uşoară. 

In adevër minunea era cum de nu se 
întâmplă mal multe şi mal mari catastrofe, 
cum de nu se rupe coaja aceasta în bucăţi 
şi nu năvăleşte materia topită să acopere 
continente întregi. 

Ba învSţaţii admiteau că asemenea 
cataclisme s'au întâmplat mal de multe-ori 
şi că toată lumea vegetală şi animală a 
'ost de mal multe ori nimicită şi c'a trebuit 
să se înceapă din-nou. 

Teoria aceasta a cataclismelor universale 
a fost părăsită, când s'a dovedit că delà 
păturile cele mal vechi cunoscute şi până 
astăzi se vede un lanţ neîntrerupt între 
faunele şi florile ce s'au desvoltat pe pământ, 
deci că delà data când se formau In oceane 
păturile de mal cele mal vechi (laurienţiene, 
huroniene etc.) şi până astăzi n'a fost un 
cataclism universal, care să fi nimicit toate 
sau măcar mal toate fiinţele vil. 

Ar fi putut însă susţinea unii că toate 
păturile cunoscute sunt formate în urma 
cataclismului ultim şi că nimic nu ne do
vedeşte că n'ar putea fl de acuma un ca
taclism aşa de uriaş în cât să se topească 
din nou cu desăvîrşire toată coaja pământului, 
cu toate păturile şi cu toate urmele de fiiuţl 
vieţuitoare din ele şi apoi viaţa să înceapă 
din nou, iar delà capăt, cu flmţî asemănă
toare cu cele din păturile laurenţiene şi, 
treptat-treptat, să se desvolte întrerupte de 
cataclisme locale, în curs de milioane de 
ani iară şi o lume vegetală şi animală, tot 
aşa de variată, de diferenţiată si de vrednică 
de admirat ea şi cea de azi. 

De asemenea cine ne-ar fl putut opri 
de a ne tnehipui, că asemenea desvoltărl 
au putut fl înainte de epoca l&urenţiană 
şi că vre-un eataelism a nimicit păturile 
In cari se afi'u păstrate urmele acelor lumi, 
împreună cu toate fiinţele vil şi deci că în 
perioada laurenţiană nu ѳ еѳа nul veche 
din lame organică de pe pământ, ci numai 
începutul celei din urmă care vieţuesce şi 
astăzi prin urmaşii săi. 

In adevăr asemenea idei s'ar putea 
susţinea, dacă n'ar fi acuma dovedit că 
pământul e aproape în întregime solid ; că 
în lăuntru e ferbinte, dar solid, că solidi-
ficarea s'a început mal degrabă delà centru 
decât delà suprafaţă sau şi delà ntruce 
şi delà suprafaţă. 

Unii admit că între coajă şi partea 
din lăuntru solidă s'ar fi aflând o pătură 
topită, rămăşiţă din materia lipuidă primitivă; 
alţii că pătura aceasta este, dar că nu * 
rămăşiţă din materia primitivă lichidă, ci că 
s'a topit mal pe urmă prin felurite acţiuni 
chimice ale apel care pătrunde la adin-
cime etc. 

Părerea cea mal respândită e însă că 
pământul 6 in tregime solid şi că se află 
oceane de materie topită aşezate sub oceanele 
de apă pe când în alte părţi pământul e 
solid până la centrul ьЫ. 

Schimbarea regiunilor vulcanice în 
cursul istoriei pămîntul şi legătura ce se 
constată între răspindirea actuală a Vulca 
nilor şi Oceanele de astăzi, dă mare sprijin 
acestei păreri. 

Ast-ful In jurul Oceanului celui Mare 
vedem un şir de vulcani aproape neîntrerupt, 
de-alungul Coastelor Americilor, Asiei şi 
Oceaniei. 

Se mal constată vulcani înconjuraţi 
de toate părţile de apă, cum e centrul vul
canic din insulele Havvaï (Sandwich) din 

partea de la Nord de Equator a Oceanului 
celui mare. 

Nu intram acum in amănuntele dove
zilor astronomice şi matematice pe cari * 
se bazează învăţaţii, cari susţin soliditatea 
pământului. Vom spune numai că osia (axa) 
)ămentulnl are o mişcare conică, adică descrie 

două conuri cu vîrful în centrul pământului, 
îndreptându-se rînd pe rînd cătră alte stele 
sau puncte ale sferei ceresc!. 

Dacă pământul ar fi aproape In întregime 
iquid, mecanica arată că mişcarea aceasta 

ar trebui să fie cu totul de altă mărime 
decât e in adevăr. 

Dacă însă admitem că e aproape In 
ntregime solid, dăm de valori cari se po

trivesc cu cea măsurată. 
Mi-se pare cà dovada aceasta astro

nomică-mecanică e ca desăvîrşire convin
gătoare, în starea de astăzi a cunoştinţelor 
noastre. 

Stanislas Meunier, un învăţat bătrân, 
dintre cel mal competenţi, în „La Nature", 
in privinţa cause! vulcanilor dă următoarea 
explicaţie : 

„Nenorocirea spăimftntătoare care a 
lovit frumoasa noastră colonie Martinica, 
atrage luarea aminte asupra căuşelor vul
canice. 

„De oare ce am făcut mulţi ani cer
cetări lungi şi amănunţite asupra vulcanis-
mului, ered că voiu interesa pe cititori, 
dând câte-va expllicaţil, cari îesumează starea 
chestiei. 

„Trebue să deosebim două lucruri cu 
totul deosebite la o erapţiune : pricina ex-
plosil subterane şi aflarea în pământ a sub
stantiel explosive. 

„Această substanţă se află într'o mul 
ţime de regiuni şi trebue s'o privim ca fiind 
o disoluţie de aburi de apă, sub apăsare 
foarte mare, în lavă topită. 

„E ceva asemănător cu apa gazoasă 
din sifoane, în care se află topit, sub apăsare, 
acid carbonic gazos. 

„Se ştiecă scoţtnd astupnşul unei butelii 
de aceastea, puterea acidului carbonic aruncă 
afară toată apa: acidul carbonic scăpind 
de apăsare se preface în gaz liber şi aruncă 
şi apa ce-1 ţinea topit în ea. 

„Vulcanul trebue privit ea o sticlă 
uriaşă eu apă gazoasă : cât timp e astupată, 
nu se simte nimic in afară, dar e destul 
să se facă în pămâot o erăpătură, care să 
pună în legătură adâncimea, unde se află 
lava cu aburi de apă topiţi în ea, cu atmos
fera; şi explosia se va produce aruncând 
în aer tot ce-1 stă în cale şi provocînd 
după ploae de cenuşă şi lapill (pietricele) 
vărsarea lavei. 

„Deci pentru ca un vulcan să facă 
erupţie e de ajuns să se facă o comuni
caţie spre afară şi să se slăbească împo
trivirea astupuşului de la deschidere vul
canică. 

„Dar trebue să ştim cum se face materia 
explosivă, lava cu aburi de apă topiţi in 
ea. Nu se poate crede că lava ѳ din materie 
veche topită a pământului şi că se afla tot 
d'auna acolo, căci atunci fenomenul ar fi 
neîntreiupt şi nu s'ar întâmpla numai din 
când în când. 

„Fără îndoeală, apa pătrunde la adîn-
cime de la suprafaţă, dar, de o cam dată, 
pare lucru neînţeles cum se face de pătrunde 
apă în laboratoarele vulcanice, când acolo 
domneşte o presiune atât de uriaşă. 

Şi pentru a explica lucrul acesta, Stan
islas Meunier crede că apa ajunge la adân
cime prin acelaşi fenomen care dă naştere 
munţilor. 

Pătura dô de» asupra a pământului e 
îmbibată au apă, aşa numita apă de carieră. 

Sub aceasta se află însă o pătură so
lidă, fierbinte şi lipsită de apă. 

Prin crăparea coajel pământului se 
formează aşa zisele failles : o parte se pleacă, 
iar alta rămâne pe loc sau se ridică. 

Din această mişcare, şi având în vedere 
că crepăturile sunt oblice, se face că atunci 
îmbibate cu abă de carieră se găsesc prinse 
Intre pături fierbinţi, 

Aceste stlnci se topesc, iar apa se 
preface în aburi şi se topeşte în lavă, sub 
apăsare mare. 

Présenta apei ajută la această topire, 
pe care Meunier o numeşte „fusiune apoasă". 

Materia explosivă e ast-fel formată. 
Trebue numai să se facă o deschidere care 
să slăbească apăsarea şi erupţi unea vulca
nică va avea loc. 

Dare ie seama şi шфпііі publica. 
Cu ocasiunea petrecere! araijite de 

inteligenţa română din Muieş-Uioara cu 
concursul tinerimel din jur, pentru Inflin-
area unul cor la biserica gr. cat din loc a 

meurs un venit brut de 232 cor. 70 fll. 
)in suma aceasta subtrăgondu-se epesele 

de 131 cor. 70 fll. résulta un venit curat 
de 100 coroane. 

Cu această ocasiune au incurs urmă
toarele suprasolvirl marinimoase: Felix 
Károly, director la fabrica de sodă 6 cor., 
Societatea „fabrica de sodă* 20 car., Fritz 
Pál, consilier reg., Pop Bozii câte 2 cor., 
BBjthe H,, protopretor 2 cor. Jonósi I., N. 
Rus, notar, I. Dergan, executor reg., George 
Patăcean, cand. de adv, N. Baciu, preot 
câte 1 cor., Horváth M 1 cor. 40 fll, Vi- • 
iág I. 3 cor. 40 III., Kastaleto Hugâ 1 cor. 
8U fll.. A. G*jia, stud. flL, Iancsó S., preot 
réf., N. Maior, medicinist, M. Buzdugan, 
picot, Dr. Ionel Mesaroş, cand. de adv., 
Vasile Moldovan, stud. fil., I. Truţa, sub-
notar., A. Pop. Dr. Erdéy, A. medic, Is-
vorezki 1., C. Szabo, Dunst. Em. câte 40 fil, 
V. Orăsan, preot gr. or. 80 fll. 

In nomele comitetului arangiator ex
primăm şi pe calea aceasta mulţumite p. 
t. domni pentru supiasoivirile marinimoase. 
cu cari a binevoit a contribui. 

Murês-Uioara, la 6 Sept. 1902. 
Dr. Sebastian Radu, Dr. Aurel Sava, 

preşedinte. оаишг. 

La concertul arangiut de tinerimea 
română dm Pecica-romană au binevoit a 
contribui următorii domni: 

loan Ardelean, tnv. pene., 2 cor. 40 
fllererl., Minai Bodrogean 1 cor., Dr. Nicolau 
Ciacian 6 cor. 80 fll., Nicolau Patathy 2 
cor 40 fll., Tib a N»s*dy 2 cor. 40 flU 
Pavel L-itner 4 cor. 80 Iii. Ioan Efuel 2 
cor. 4a fll. Nicolau Adler 4 cor. 80 fll Di
mitrie Pontra 3 cor. 20 fll. Dna Dr. Ghe
bele ş 9 cor 60 fll. Stefan Roja 9 cor. 60 
fll. Vasilie Ciorogari 4 cor. 80 fll, Constan
tin Bodrcgeaa 4 cor. Dr. Dimitriu Barbu 
4 cor. 80 fll. Romul B«tbu 1 cor. Efrem 
H'deşan 2 cor. 40 fll. Gh*orgb*> Moldovas 
2 cor. Nicolau 8aiţi 3 cor. 20 fll. Petru 
Codoş 8 eor. 20 fll. Silvia Rusu 1 cor. 
Gh*orghe Saleâ 1 cor. Francise Z âhál 9 cor. 
60 fll, Nicolau Ccşotan 1 cor. luliu László 
2 cor. 40 fll Stefan Novae 7 cor. 20 fll. 
Ssefan Tămăşdan 3 cor. 40 fil. Remue Jun
can 1 cor. 60 fll. Petru Mezei 1 cor. 60 fll. 
I*lca Ristici 2 cor. 4 0 fll. Dr. Friedman 
2 cor. 40 fll Plorea Ponta 1 cor. Ilie Mi-
tric! 1 cor. Aurel Bodrogean 4 cor. 80 fll. 
F'rem Rusu 3 cor. 20 fll. N. Morariu 1 cor. 
Vasilie Cädari4 cor. 20 fll. Adolf Elias 
1 cor. 60 fll Alexandra Gawilovits 4 cor. 
80 fll. Sofia Gheran 3 cor. 20 fll. Savu Ru-
jtanschi 2 cor. 60 fll. Dimitrie Igrişan 1 cor. 
N. Bolchiş 1 cor. Maremt Braum 2 cor. 
40 fll Gheorghe Novac 1 cor. Sida Novae 
2 cor. Nicolau Pac 1 cor. Maxim Stein 4 cor 
20 fll N. Coaş 2 cor 40 III. Suprasolviri au 
dat următorii domni : loan Ardelean tnv. 
pene. 1 cor. Mihai Bodrogean 1 cor. Dr. 
Nicolau Ciaclan 4 cor. vina Dr. Gh*beleş 
40 fll Boldijar Bucurovici 2 cor. Stefan 
Novae 2 cor. 80 fll. Stefan Tămăşdan 1 
cor. 60 fii. Sever Bocşan 5 cor. Aurel 
Novae 5 cor. Iancu Sfat 8 cor. Alexandra 
Mocsoiyi 5 cor. losif Cripp 7 cor 20 fll. 
S'a tncasaat de tot 207 coroane, в'а яреалі 
181 cor. 23 fll. 

Primească domnii contribuitori şi pe 
aceasta cale mulţumită pentru sprijmul dat. 

Venitul curat de 25 coroane 28 flleri 
pe basa ho ăirei comitetului arangiator 
s'a dat unui tlnör врге a-şi acoperi tucâtva 
l'peele. 

P e c I c a - r o m â n ă , la9 Sept. 1902. 
Ăureliu Novac, Efrem Redeşan, 

preşedinte. ouear. 



Nr. 36 31 August (13 Septemvrie) 1902 7 

NOUTÂTÏ. 
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10 Septemvrie. Zi de durere 
pentru Majestatoa sa prea bunul no
stru monarch şi pentru popoarele sale 
credincioase. 

Sunt patru ani de când In aceasta 
zi a căzut tn Geneva jertfă pumna
lului unul nefericit, cea mal nobila 
dintre femei, Maiestatea sa împără
teasa şi regina Elisabda. 

O noapte adêùca s'a lăsat atunci 
In sufletul prea bunului nostru Mo
narch, care pe neaşteptate perdu-se 
razemul şi măngaerea betrineţelor 
salo. 

Toate popoarele Imperăţiel îm-
brăcasera haina jalel şi de aiunci an 
de an la această zi să relmprupre-
teaza dureroasa amintire. 

In Arad s'a arborat pe toate edi
ficiile publice steaguri negre. 

La catedrala noastră s'a oficiat 
parastas pentru odihna sufletului ne
uitatei noastre regine. 

Să zicem şi noi din acest prilej 
o rugăciune ear Maiestăţii Sale Re
gelui nostru să-I cerem delà Tatăl ce
resc mangăere. 

* 
Ştire personală. Venerabilul şi 

iubitul nostru amic Dr. N. Oncu, director 
al „Victoriei", a sosit în Arad venind deia 
bal, depim sănătos, unde a petrecut mal 
multe eëptëmâiiï. 

» 
închiderea şcolilor române. Ni se 

scrie din Satui Nuu: „Asta-zi 10 Sep
temvrie la orele 10 a. m. fibiraul din 
Panciova a închis şcoala româna con
fesională din Satul Nou, punônd pe
cetea pe amêndouè uşile sălii de în-
veţamont, zicênd că In fostul confiniu 
mititar nu тлі e permis să fie şcoală 
româna confesionala 4 . 

Ne place a crede Insă şi sperăm 
că autorităţile române superioare vor 
interveni pentTU a se face dreptate. 

Director al filialei „Albina". 
Directorul filialei din Braşov al institutului 
de credit şi economii „Albina", Nicolae 

* Petra-Petrescu, cu 1 Ianuarie 1903 fiind 
trecut la pensie, direcţiunea Albinei a numit 
director al filialei pe Dr. Nicolae Vecerdea, 
secretarul institutului. Totodată, peutru 
serviciile prestate timp de peste 30 de 
ani, a exprimat dluï Petrescu mulţumită şi 
recunoştinţă. 

• 
Episcopul Strossmayer distins. Se 

depeşează din Diekovár ca Dr. Pohl, pro 
torectorul universităţii din Viena a «june 
alaltăieri acolo, ca să predea diploma de 
doctor onorar cu care a fos", distins din 
incidentul împlinirii de 60 ani a funcţio
narii sale bisericeşti, episcopul Strossmaysr. 

Monument pe câmpul delà 
Mirislău. In 14 Septemvrie se va serba 
pe câmpul deja Mirislău desvălirea monu
mentului pe care 1-a ridicat societatea ar-

* ч cheologică şi istorică din comitatul Albeî-
i inferioare întru aducerea aminte de dureroasa 

f supunere a marelui viteaz Mihaiu şi a 
j. înfrângerii armatei române prin perfidul 

Basta. 
Monumentul aşezat pe partea dreaptă 

& „văii Mirislăulul" între drumul de ţeară 
ce duce delà Aiud spre Turda şi între linia 
feratö, este o prisma de peatră în patru 
feţe arênd o înălţime de vre-o 3 metri. 

Noţ trimitem acolo lacrimile çi durerea 
noastră. 

• 
In luarea aminte a celor ce-şî 

părăsesc yatra strămoşească. Se 
depeşează din Belgrad: Ziarul „Dne-
onik" sfătueşte pe Sorbii din Bosnia 
şi Croaţia sa nu emigreze în Serbia, 

pentru-că acolo nu mal este loc pentru 
dînşi! şi ar ajunge numai tn mare 
seracie. 

Din Herman primim o lungă co
respondenţă iscălită de 42 poporenï de 
acolo în care se jălbuesc rëu în contra 
preotului lor. 

ІІ aduc mal multe învinuiri. Gă e 
mereu certat cu toţi învăţătorii câţi s'au 
pârénduit acolo, căci din pricina lui nici 
unul nu poate avea stabilitate in comună, 
că insulta poporenil şi e mereu pe drumuri, 
lipsind zile întregi de acasă şi delà datorie. 
Mal susţin despre dinsul că e procesualnic 
şi amintesc două caşuri concrete cum pe 
doul poporenï i-a dus ia sapă de lemn cu 
desăvirşire. 

Nu-Í putem da pe larg loc corespon
denţei pentiu-ca să nu sporească Încă ne
înţelegerile intre popor şi preot, ci aşteptăm 
ca îu interesul obştesc acesta din urmă să 
împace pe creştini! 

* 
Atentat în contra unei redacţii. Se 

anunţa aiu Triest că in radacţii' ziarului 
„11 Saleu a i>ë»tuua doi oameni Înarmaţi 
a vend masca pe feţe. Me«:5. •' redacţiei 
î au atacat cu revolvere, la cu dinşil au 
poinii-o la fuga, Insa pe unul le-a reuşit 
sâ-'i prindă. Atentatorii au fost social-de-
mocxaţi cari au voit sä rösbune atacurile 
ziarului Îndreptate In contra condacötonlor 
sociai-democraţilor. 

Un archiduce batjocorit- Exposiţia 
delà Pojon a fost deethiea Duminecă de 
archiducue Frederich, représentante M. 
Sale, printr'o vorbire ungurească. Cum ar-
chiduceie nu ştie ungureşte, a citit vorbirea 
şi a cetit-o — lucru lesne de înţeles — 
slab, ceea-ce ce face pe .Független Ma
gyarország* sä 1 batjocorească xöu pe archi-
ducele. 

Spune, tntre altele că a citit : „feld-
miveleszügi* In loc de »földmiveleaigyi*... 

• 
Publicaţiunile Academiei Române. Au 

apărut acum publicaţiunile mai jos maem 
uate şi se afla de vê uzare la următoarele 
librari : Socec et Comp., — Bucureşti, — 
Otto Harassowitz, Leipz g, Gerold et Comp., 
Viena (Stefansplatz). 

1. I. Murat. — Clima zilei de 10 Maiu. 
20 bani. 

2. I. Tanoviceanu. — România sub 
raportul moral 80 bani. 

3. Analele Academiei Române, tom 
XXIV memoriile aecţiunel ştiinţifice, lei 7. 

* 

Cu inima la dreapta. Un fecioraş ţe-
ran din Obariiebikh, cu numele Emil Rieh 
ter, fiind călcat de un bieiclu, a murit 
tu urma contusiunilor Indurate. La secţio
nare s'a constatat că rëposatul avea întors 
părţile interne ale trupului : plumâna stâng 
o avea la dreapta, cea dreaptă la stânga, 
шіта la dreapta etc. Aceat rar fenomen 
fisiologic In limba ştientiflcă medicală se 
numeşte „situa inversus siscerum". 

• 

Afacerea contelui Haller Péter. 
O duşmănie veche exista Intre contele 
Haller Péter şi conţii fraţii Mirbach, duş
mănie care mai zilele trecute a ajuns 
la un oare-care desnodâmâat. 

Contele Haller Peter petrecuse într'o 
zi bine, până noaptea târziu ; ajunsese acasă 
Într'o stare cam iluminată. Tot în aeeeaşl 
localitate, însă în altă odae, petreceau neob
servaţi şi fraţii Mirbach, с?.*п V. luaseră pe 
contele Haller la pândă. După-ce acesta 
a plecat acasă şi puţin turmentat a adur-
mit, fraţii Mirbach, cari erau în urma lui, 
i-au pătruns în locuinţă, 'l-au trezit din 
somn şi cu bâtele 'l-au bătut aşa că 4 au 
pricinuit răni foarte grave. Contele Haller 
a fost apoi încă in noaptea acea transportat 
la Reghinul-săsesc şi luat in îngrijirea me
dicilor. 

In contra fraţilor Mirbach ш і a doua 
zi singuri s'au înştiinţat la poliţie, s'a pornit 
cercetare. 

Un tinër român, absolvent diplomat 
al şcoalel agronomice din Lugoj, cu con
duită bună, se oferă pentru servicii eorös-
puEzötoare pregătirilor «ale la vreo moşie 
mai mare. Adresa: Dimitrie Daneia, abs. 
al şcoalel agron., In Sipet, corn. Timiş. 

Ghete fine şi elegante pentru 
inteligenţi se pot cî. păta în Marea Pră
vălie a lui Porter Vilmos din piaţa Libertăţii. 
Calităţile lor estraordinare sunt: Au formă 
neescepţionabiiâ, sunt uşoare, croi perfect 
care cruţă şi cele mal simţitoare picioare. 
In fine sunt durabile şi nicl-când nu-şî 
perd formă. In magasin se află in perma
nenţă şi în toate formele: boxcalf, gevraux, 
ghete de piele de mănuşi, de viţel şi de 
chagrin. In ghete de lach încă e mare 
asortimentul. Preţurile, considerând prim? 
calitate a ghetelor sunt deasemenea fa
vorabile. Favorul portretului îl are fiecare, 
care deodată orï in rate cumporă delà suma 
de 10 cor. in sus. 

F E L U R I M I . 
De ale mistuirel. — Fisiologul rug 

Pavlov a căutat sa vază ce legătură poate 
fl Intre secretarea balelor In gară şi a su
cului gastric In stomah. Pentru acest scop 
a tăiat esofagul unui câne lângă etomah şi 
capătul esofagului l'a scos prin o gaură 
aîară apoi a făcut o fistulă stomahala prin 
care putea cerceta lăantrul acestuia şi cu
lt ga sucul gastric. Aţtţând cu sare şi piper 
ghinduriie din gură, se secretau bale din 
bielşug, dar stomahul nu secreta auc gastrio. 
Deci nu e de ajuns să se secrete tn gură 
salivă pentru-ca şi In stomah să se secrete 
eue gastric. Dacă insă arată cânelui o bu
cată de carne crudă şi-I făcea poftă (fiind 
cânele şi flămând), şi apoi o dedea s'o mâ 
nânee, secreţiunea de suc gastric era aşa 
de bogată încât lntr'uo ceas ar fi adunat Va 

de litru. Şi totuşi carnea Înghiţită nu mergea 
Ш stomac, ci eşia afară prin esofagul des
părţit de stomac. Iată deci că pofta de mân 
care trezită de bucate gustoase, nu numai 
că face de ne lasă gura apă, dar pricinn-
eşte şi secreţie bogota de suc gastric şi 
deci asigură mistuirea. 

• 
O întrebuinţare noue a cuptorului 

electric. — In apropiere de cataracta Niagara 
s'a tăcut o fabrica pentru făcut oxid de 
bariu prin ajutorul cuptoarelor electrice, ear 
electricitatea ae capotă prefacênd puterea 
cascadei în curenţi electrici. Oxidul de ba
riu e o combinaţie a metalului Bariu (ase
mănător cu Calciul din var) şi se scoate 
din sulfatul de bariu, care e foarte rSspândit 
In natura. Dar în cuptoarele încălzite cu 
cărbuni sau cu cook costă prea scump pre
facerea şi lomâne 7«—7t din material ne
desfăcut. Prin electricitate căldura e mal 
mare şi abia române 2°/0—3% nedescom
pus şi cheltuiala e mică : fabrica dă câte 
600 de căutare metrice pe zi. Oxidul de 
bariu, stins cu apă, de hidratul de bariu, 
care se întrebuinţează în tăbăcărie, la cu 
râţirea apel pentru nevoile industriei, ear In 
industria zahărului aduce cele mal mari ser
vicii f&cônd să se aleegă zahărul necrista-
iisabil din melasă. Hidratul de bariu e cei 
mal minunat mijloc de a împiedeca forma
rea de piatră in cazane şi dacă până acuma 
nu se prea Întrebuinţează, pricina e senm-
petea. 

B I B L I O G R A F I E 
A apărut: 

„Carte de compunere pentru şcoalele 
poporale"- de Tulin Birou, Invoţător In Tic 
vaniul mare. Cartea conştiincios alcătuită 
face cinste autorului, unul dintre cei mai 
bravi tnveţătorl. 

Din ,Liturgica bisericel ort. române" 
manual cu ilustraţiunl — pentru scoale me 
dil şi poporale, a eşit de sub tipar şi se 
poate procura deia Administraţiunea ziaru
lui „Tribuna Poporului*. Preţul unul exem
plar 60 fiierl plus porto postai 5 fllerî. 

* 
ABCdarul ilustrat edat de Iosif Mol

dovas director şcolar în Arad şi consoţil, 
aprobat de Veneratele Consistoare din Arad 
şi Caransebeş, care in decurs de 4 ani a 
trecut tn 20 000 exemplare, a apărut acum 
tn a III a ediţie îndreptată şi coreasă con
form binevoitoarelor observări ale InvSţă-
torilor din diferite părţi ale patriei. 

Acest manual şcolar după-cum se vede 
şi din marele reclam ce l a făcut în timp 
atât de scurt, uşorează mult truda învăţă
torilor. El conţine o frumoasă serie de exer
ciţii scripsair, cari pe lângă adevărata lor 
meniţiune de adesvolta organul vederii şi 
desteritatea mânel, contribue în mod admi
rabil la desvoltarea plăcerii şi interesului, 
— Sunetele sunt desvoltate din cuvinte nor

male constâtoare la Început din doue, apoi 
din trei, patru sunete ; ear după exerciţiu 
mal îndelungat trece la cuvinte de douS, 
trei silabe. Pentru promovarea intuiţiunel 
lecsiunile — de după putinţă — sunt pro-
vözute cu ilustraţiunl drăgălaşe, cari fac 
multă plăcere şcolarilor. 

O parte foarte bună are acest ABCdar 
căci pe lângă principiile pedagogiei moderne 
se acomodează ia natura limbel noastre şi 
la etatea şcolarilor, prin ce se uşorează mult 
instruarea scriso-cetitulul. 

Tot delà aceşti autori a apărut acum 
„Cartea a doua', pentru elevii clasei a doua. 
Bucăţile de cetire sont scurta şi precise. 
Materialul tractat intiânsele este luat din 
orizontul intelectual al şcolarilor şi tractat 
tn mod narativ foarte atrSgötor, ce contri
bue mult la desvoltarea dorului de cetire. 

Recomandăm cu căldură învăţătorilor 
noştri aceste manuale menite a face bune 
servicii Invocatorilor în greaua lor misiune. 

Preţul unul exemplar 40 fllerî. Se pot 
comanda la Tipografia diecesană şi la,Tri
buna Poporului* In Arad. La comenzi mai 
mari (peste o sută exemplare) se dă 20%, 
rabat, sub 100 numai 10%. 

• 
Tabelele şi Măsurile. Manual ajuiăto-

la învoţatură de Antoniu Minişan, tnveţăr 
tor în Sân Miclăuşul-M*re. Ediţia III-a. Pre
ţul 10 iii. porto postai 5 fii. Ambele broşuri 
sa află de vânzare la administraţia ziarului 
nostru, precum şi la autor în Nagy Szí. Mi
klós (comitatul Torontal). 

Polieleul cu pripelele şi psalmii cel 
aleşi ce se cântă la sărbătorile mar! ce au 
Polielen. Estras din cărţile bisericeşti pre
lucrat pe seama cântăreţilor de strană prin 
Antoniu Minişan, înveţ'tor tn Sân-Miclăuşul-
Mare. Preţul 30 fllerî., plas porto 5 fllerî. 

Rugăm pe stimaţii noştri abo-
nenţi - restanţieri să binevoiască 
a-'şi achita ce ne datorează. Fa
cem jertfe ca să scoatem foaia şi 
aşteptăm ca abonenţiî să plătească 
şi ei mai regulat. 

Administraţiunea. 

PARTEA ECONOMICĂ. 
Pre{ul spirtului din Arad, 11 Septemvrie. 

Spirt rafinat, vênzare mare . 118.— 
, , , mică . 120.— 
, brut vênzare mare . . 116.— 
, , „ mică . . 119,— 

100 chilograme borhot uscat . 12.80.—13.— 
Bursa de grâne din Budapesta 

50 chlgr. grâu de toamnă cor. 6 79—6 80 
„ . secară pe Oct. . „ 6.00—60.1 
, , ovBs pe Oct. . я 5.43—5 45 
, , porumb nou . . , 5 43—5 44 

Red. respons. loan Bussu Şirianu. 
Editor Aurel Fopovici-Barcianu. 

Inserţiunî şi reclame. 

In comuna Şiclău, com. Arad, se află 
de vênzare din mână liberă, 

ШвГ O C A S A 1 4 
cu grajd, acoperit cu şindilă tn stare bună. 
Lângă casă sunt doue ogrezl în mărime de 
1600 stâugt, casa se află îatr'un colţ de stradă, 
cel mal frumos şi mal acomodat Ioc de 
orice fel de negustorie, apa cea mat bună 
de bent, aproape şi de fântâna arteziană, 
loc acomodat pentru a zidi moară de foc. 
Doritorii de cumpărare au a ae adresa la 
Niea Codrean, tuvSţ. emer., Şiclău (8 kló, 
com. Aradului.) 834 2—з 

Rada Ursa 
recomandă publicului român din loc şi pro
vincie atelierul de 697 і з -

tuns, ras şi fresat 
şi orl-ce alte servicii sanitare permise de 
lege aparţinătoare Ia acest ram de industrie, 
îndeosebi recomandă onoratei preoţim! cu
noştinţele sale speciale întru dresura rituală 
a perului, muştelelor şi a bărbii se Rflă In 
strada Deăh-Ferencz (Hotel „ Vass") serviciu 
prompt cu comoditate şi gust. Afară de 
aceasta recomandă magazinul sëu de pudăr, 
săpun şi diferite muri de parfumării. 



.TRIBUNA POPORULUI* Nr. 160 

A a p ă r u t : 

STROPI DE ROUĂ 
DE 

E L E N A D I N A U D E A L . 

JPreţul 1 cor. plus fii. porto. 

Se afla de vânzare la Administraţia ziarului „ Tribuna 
Poporului11. 
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A s i g u r a ţ i : viaţa, zestre, capital de întreprindere, rente, cazai 

morţii, apese de inmonnêntare 1 
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A g e n t u r a p r i n c i p a l ă î n Arad 
A BANCEÏ GENERALE DE ASIGURARE MUTUALĂ 8IBIENE 

„ т ш в & д о о д 1 1 

rrimee-'P of< rte rmtru »»guiftrl rtm comitatele: Arad, Bichiş, Bihor, 
Cenad, Caraş-Severin, Timiş şt Torontal şi le efepiueece pe langft cele 

m»> favorabil*- condition! : 
1. In ramul vieţii: căpiţele cu termin flos, rente, zestre pentru fetiţe, capital 

de Întreprindere pentru feolorî, pe caz de moarte, spese de Inmonnêntare. Aceste 
dju urmă deia 60—b00 cor. se plătesc la moment in ziua morţii Intômplate ; 

2. In ramul focului : clădiri de tot felul, mobile, mărfuri, producte de câmp ş. a. ; 
3. Contra furtului de bani, bij uteriî, valori, haine, recvisite ş. a. prin spargere; 
4. Contra grindine!: grâu, secara, orz, cucuruz, ovès, viă (vinea), plante in

dustriale: cânepă, in, hlmeî, nutreţuri, tabac ţ. a. 
Dt Bluşiri se dau şi prosp-cte se pot primi Ia agentarele noastre 

locale şi cercuals mal in fit ace cart comună şi direct prin 

Agentura principală „Transsylvania" în Arad 
Strada Széchenyi nr. I. — Telefon nr. 899. 

_ _ _ _ _ 493 -98 

ш 
04 
s 
ч so 

a -
э — 2!« To 
' P 

1* 

a 
3 ă 

cr e o 

A s i g u r a ţ i c o n t r a f u r a t u r i l o r prin e p a r g e r e : bani şi tot 
ce aveţi de preţl 

М Ш б е с г е І і е і & М І і Ш і 
(NAGYSZEBENI FÖLDHITELINTÉZET.) 

Pe lângă eondiţiunile cele mai avantagioase dăm Împrumu
turi ipotecare 

cu amortisare pe 30 xk, 38 şi 40 Va «ni ta rate de jumötate 
de an, în cari se cuprinde platina atât a carneţel, cât şi 9 
capitalului. 

împrumuturile se plătesc cu bani gata în valoarea nomi
nală a scrisurilor ipotecare. 

Arangarea împrumuturilor o efeptueşte încredinţatul 
nostru 

Szücs F. Vilmos în Arad 
care poate da totodată toate desluşirile. 

Institutul de credit pe pămenturî in Siblin. 
(Nagyszebeni Földhitelintézet.) 

Provocându-më la anunţul de sus, rog onor. public doritor de 
împrumuturi ipotecare, ca şi păn'acum şi de-acum să se adreseze cu în
credere la mine cu afacerile sale; principiul meu a fost şi rëmâne 
acelaşi, ca să prestez publicului în totdeauna un serviciu solid. 

Spesele de întabulare la dorinţă le anticipez; onorariul meu urmeată 
ulterior. 

Cu stimă: 

S z i i c s F . V i l m o s 
institut de credit pe imobile şi pămenturî 

în Arad, Piaţa Boros Béni nr. 22 (Casa Spielmann) 
(Etagiul I.) 

Pentru rëspuns binevoiţi a alătura o marcă de 10 fllerf. 
784 —3 

— Încuviinţat de înaltul minister de interne prin ordinaţiunea Nr. 81.945/1901. — 
In toată Ungaria-sudică singurul institut de cură autorisât, oare iarna-

vara stă deschis pentru public şi primşte la cură bolnavi cu locuinţa tn 
institut şi externişti. Bolnavii pot avé la disposiţie sfatul ori-şi-cărui medic. 

M i j l o a c e d e l e c u i r e : 
RaiP ПП lnmina olppbipa! pentru vindecarea reumei, podagrei, ingrăşărei, 
DÜlö ull 1ШШІШ DlGülllbd Í nevralgiei, boalei de rinichi, boalelor de sânge 

şi inveninării prin metaluri. Aceste băi pot fi folosite şi de cei bolnavi 
de mimă, 15 bilete 15 fi. 

Rai'p dp рпга рп ana гопр" pentru sănătoşi Întărire, şi vindecă boale de 
Um üb Ulli a Uli apa l CUC í plămâni, de stomac nevralgic, boale de in

testine (maţe), insomnia, durerile de cap etc. 15 bilete 6 fi. Abonament 
lunar 10 fi. 

fiaiP dp apid rarbnn * pentra vindecarea boalei de inimă, boalelor femeeşti 
DUIö ILO аЬШПійіииіП 9 i lecuirea elăbirei pricinuită de nervositate. 15 bilete 

18 florini. 
ip ГПЯПГР' pentra vindecarea boalelor femeeşti, reumei, nevrolgiei, inţe-
лС UlaUl G. penirea muşchilor etc. 15 bilete 16 fl. 

Dnip pn nun iiQnn plonfrină ' Vindecă nervositatea, dareri de nervi, slăbi-
DÜlö üli djJŰ ICUC CiCUlllüa. „ a peste tot a sistemului nervos. 15 bilete 

15 florini. 
ЫіяЫІі1 8 0 0 * e B a n c n e x t r a c t ^° D r a d > Dap* modelul celor din Reichen-
ilUlaiaţll. hali şi Gleichenberg, — in contra boalelor de plămâni şi de gât. 

15 bilete 9 fi. # 

(ТІШПЯСІІРЯ СѴРГІР7Я ' P e n t r Q vindecarea strâmbărilor de spinare, înţepenirii 
uilUUaolluu'oIüliü^a. muşchilor; pentru lecuirea Blăbirii la copii aneniici. 

T*xă lunara de la 10 fi. tn sus, după gravitatea caşului de boilă. 
Mocnonn • pentravindecarea boalelor de nervi, a anemiei, a tngrăşării peste 
ІіШоауС. masară şi a slăbirii generale. 15 massage 6 fl. 
МяооаПР РІРрМрр" P e n t ru vindecarea nervositsţii, a durerilor de nervi şi 
ШОШуи Ciüülliüö, pentru uşurarea mistuirii. 15 bilete 12 fl. 

Electnsare oalvanică şi cu cnrent foaie: Î Î Ş A A ' * 
rai medic. — O odaie (ca Încălzit, luminat şi serviciu) şi provisiunea sau 
tntreţinerea : 85 <t. pe lună. 

]\î ed ieu l oonuuoe to r : 

DR HECHT, 
Arad, Strada Zrinyi (fostă Sziget) Nr. 8 (Intrare in stradă vis-à-ѵів de 

Teatru, intre prăvăliile Maresch şi Szabó). Telefon 270. 
541 - 6 8 

Prăvălie de mode 

ROSENBLÜH E. $1 SOŢUL 
în ARAD 

Colţul pieţei Szabadság şi stradei Forray. 

Recomandă marele sëu magazin de mode pentru 
dame: mătăsuri, pamaturi şi chtfonurî. 

Trusouri gata, barcheturi, plapome şi matraţuri, cou-
fecţiunea noastră proprie. 

Cele mal bune fabricate soüde, şi preţurile 
cele mai ieftine. 

Materie fina pentru reverenzi, oarl îşi conserva 
coloarea, in Arad numai la noi se afla In asortiment 
bogat. 

Executăm confecţionarea de 

= = reverenzi, paltoane, pardesiuri, = ; 
şi le pregătim prin binecunoscutul croitor Dragan Adamovicî. 

Avem tn mare asortiment materie şi mătăsuri pentru 

= = ornate şi prapori bisericeşti. = 
Putem présenta nenumerate scrisori de recunoştinţă 

despre reverenzile ce noi le pregătim, precum şi despre 
serviciul nostru bun şi inesgepţionabil. 

Cu distinsă stimu : 

Rosenblüh H. şi soţul. 
792 14-25 

I 

Tipografia „Tribuna Poporului" Aurel Por o viciu Bareianu. 


